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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

   Η παρούσα πτυχιακή εργασία αναφέρεται στι̋ μη εκπιπτόμενε̋ επιχειρηματικέ̋ δαπάνε̋ οι 

οποίε̋ πάνε προ̋ αναμόρφωση στο τέλο̋ τη̋ χρήση̋ και στη διαφορά φορολογικού συντελε-

στή με το φόρο εισοδήματο̋ που αναλογεί στην πραγματικότητα έπειτα από την φορολογική 

αναμόρφωση, αναλύοντα̋ και τι̋ δαπάνε̋ που έχουν δικαίωμα έκπτωση̋ οι οποίε̋ αφορούν 

αποκλειστικά τη δραστηριότητα τη̋ επιχείρηση̋, για να κατανοηθεί καλύτερα η διαφορά με-

ταξύ αυτών, διότι μερικέ̋ από τι̋ δαπάνε̋ είναι αρκετά δυσνόητε̋ αφού υπάρχουν επιπλέον 

περιορισμοί και όρια που τι̋ καθορίζουν ω̋ εκπιπτόμενε̋ ή μη. Επιπλέον, αναλύει τη διαφορά 

του φορολογικού συντελεστή με το φόρο εισοδήματο̋ και πω̋ αυτά σχετίζονται μεταξύ του̋, 

αλλά και με των δύο ειδών των επιχειρηματικών δαπανών. Στο παράδειγμα που συμπεριλαμ-

βάνεται σε αυτή την πτυχιακή εργασία με σκοπό την πλήρη κατανόηση του θέματο̋, έχουν 

συμπεριληφθεί και τα φορολογικά έντυπα Ν που είναι δήλωση φορολογία̋ εισοδήματο̋, το 

έντυπο Ε3 που είναι η οικονομική κατάσταση τη̋ επιχείρηση̋ και η κατάσταση φορολογική̋ 

αναμόρφωση̋ η οποία αναμορφώνει όσε̋ δαπάνε̋ έχουν εκπεσθεί όμω̋ δεν είχαν το δικαίωμα 

αυτό. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

   Η πτυχιακή αυτή εργασία, όπω̋ παρουσιάζεται και στον τίτλο τη̋, θα αναφερθεί σε 

φορολογικά ζητήματα. Γενικά, θα μελετηθούν εξ' ολοκλήρου οι επιχειρηματικέ̋ δαπάνε̋ 

σύμφωνα με το νόμο Φορολογία̋ Εισοδήματο̋ 4172/2013 του άρθρου 22, 22Α και 23, για να 

μπορέσουν να γίνουν πλήρω̋ κατανοητέ̋ οι μη εκπιπτόμενε̋ επιχειρηματικέ̋ δαπάνε̋ του 

θέματο̋. Επιπλέον, θα μελετηθεί και θα αναλυθεί τι σημαίνει και ποιε̋ είναι οι διαφορέ̋ του 

φορολογικού συντελεστή και του φόρου εισοδήματο̋. Η παρούσα αυτή εργασία θα χωριστεί 

σε δύο κύρια σκέλη. 

   Το πρώτο σκέλο̋ έχει στόχο να παρουσιάσει τι̋ διαφορέ̋ των επιχειρηματικών δαπανών, 

δίνοντα̋ έμφαση στι̋ μη εκπιπτόμενε̋ δαπάνε̋ με τα αποτελέσματα που έχουν αυτέ̋ στι̋ 

οικονομικέ̋ καταστάσει̋ τη̋ επιχείρηση̋ και πω̋ δρουν στα ετήσια οικονομικά αποτελέσματα 

δίνοντα̋ εφαρμοσμένα παραδείγματα. Οι εκπιπτόμενε̋ και μη εκπιπτόμενε̋ δαπάνε̋, είναι 

αρκετά περίπλοκε̋ αφού μπορεί να υπάρχει το ίδιο είδο̋ δαπάνη̋ και απλά να καθορίζεται από 

το ύψο̋ του ορίου για να χαρακτηριστεί ω̋ εκπιπτόμενη ή μη. Επιπλέον για το χαρακτηρισμό, 

είναι πολλέ̋ φορέ̋ δύσκολο να διακριθεί το είδο̋ τη̋ δαπάνη̋ που πραγματοποιείται. 

   Το δεύτερο σκέλο̋ έχει στόχο να παρουσιάσει κυρίω̋ τη διαφορά του φορολογικού 

συντελεστή με τον φόρου εισοδήματο̋, να δείξει που και πώ̋ συσχετίζονται μεταξύ του̋ αλλά 

και με τι̋ εκπιπτόμενε̋ και μη εκπιπτόμενε̋ επιχειρηματικέ̋ δαπάνε̋, καθώ̋ και να γίνει 

αποσαφήνιση των όρων αυτών μέσω εφαρμοσμένων παραδειγμάτων. Ο φόρο̋ εισοδήματο̋ 

που σχετίζεται με το φορολογικό συντελεστή, προσδιορίζεται από μια λογιστική 

χρηματοοικονομική κατάσταση η οποία θα αναφερθεί και θα αναλυθεί στο δεύτερο σκέλο̋ τη̋ 

πτυχιακή̋ αυτή̋ εργασία̋. Επιπλέον, θα δοθεί ένα παράδειγμα το οποίο θα περιλαμβάνει τι̋ 

περισσότερε̋ δαπάνε̋ των άρθρων που μα̋ απασχολούν και θα δοθούν ορισμοί για τα έντυπα 

Ν και Ε3 που αφορά τα νομικά πρόσωπα και οντότητε̋ καθώ̋ και θα εφαρμοστούν στο 

παράδειγμα συμπληρωμένα. Ειδικότερα, η πτυχιακή εργασία θα αποτελείται από κεφάλαια τα 

οποία θα περιλαμβάνουν: τα είδη επιχειρηματικών δαπανών σύμφωνα με το νόμο, ορισμοί 

δαπανών, φορολογικού συντελεστή και του φόρου εισοδήματο̋, αναλυτικά και εφαρμοσμένα 

παραδείγματα των παραπάνω και συμπεράσματα στο τέλο̋ τη̋ εργασία̋. 

   Ο σκοπό̋ τη̋ εργασία̋ αυτή̋ είναι να γίνουν όσο το δυνατό πιο κατανοητοί οι όροι και οι 

σημασίε̋ των: μη εκπιπτόμενε̋ δαπάνε̋, φορολογικό̋ συντελεστή̋ και φόρο̋ εισοδήματο̋ 

καθώ̋ και να γίνει ευκολότερη η εφαρμογή του̋. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 - ΕΚΠΙΠΤΟΜΕΝΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

 

   Γενικά, στο κεφάλαιο αυτό θα δοθούν ορισμοί, θα αναλυθούν οι εκπιπτόμενε̋ 

επιχειρηματικέ̋ δαπάνε̋ και θα δοθούν παραδείγματα για την εφαρμογή του̋ στην πράξη, για 

την καλύτερη κατανόηση του̋ ενώ παράλληλα θα γίνονται αναφορέ̋ στο νέο Κώδικα 

Φορολογία̋ Εισοδήματο̋ Ν.4172/2013 (ΚΦΕ) και των άρθρων που μα̋ απασχολούν. 

 

1.1 ΓΕΝΙΚΑ 

 

   Πριν ξεκινήσει η βαθύτερη ανάλυση του θέματο̋, θα πρέπει να δοθούν ενδεικτικά κάποιοι 

ορισμοί για την κατανόηση των όρων που θα χρησιμοποιηθούν στη συνέχεια. 

 

• Δαπάνη  ή  Έξοδο:  είναι  ένα  χρηματικό ποσό που καλείται να δώσει κάποιο φυσικό 

πρόσωπο  (επιχειρηματία̋)  για  να   καλύψει   μια  ανάγκη  του.  Για   μια  επιχείρηση 

(νομικό πρόσωπο)  ή   νομική  οντότητα (συνεταιρισμοί) , δαπάνη είναι  τα έξοδα που 

πραγματοποιεί,  είτε  αυτά  αφορούν  τη  λειτουργία  τη̋  είτε  όχι. 

 

• Εκπιπτόμενη επιχειρηματική δαπάνη: ονομάζονται οι δαπάνε̋ αυτέ̋ που εκπίπτουν 

από τα ετήσια ακαθάριστα έσοδα μια̋ επιχείρηση̋ ή από φυσικά πρόσωπα που 

αποκτούν εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα. Μια δαπάνη εκπίπτει διότι 

σχετίζεται με τη λειτουργία τη̋ επιχείρηση̋ αποκλειστικά. Ακαθάριστα έσοδα είναι ο 

τζίρο̋/πωλήσει̋ τη̋ επιχείρηση̋ που συμπεριλαμβάνει και όλα τα χρήματα που έχει 

δαπανήσει για τα έξοδά τη̋. Μια δαπάνη που εκπίπτει θα αφαιρεθεί από τα ακαθάριστα 

έσοδα με αποτέλεσμα να βρεθεί το καθαρό αποτέλεσμά τη̋.  

 

Ακαθάριστα Έσοδα – Εκπιπτόμενε̋ Δαπάνε̋ = Καθαρό Αποτέλεσμα 

 

 

 



[8] 

 

• Μη  Εκπιπτόμενη  επιχειρηματική  δαπάνη: ονομάζονται  αντίστοιχα,  οι δαπάνε̋ 

που  δεν εκπίπτουν από τα ετήσια  ακαθάριστα  έσοδα μια̋  επιχείρηση̋ ή από φυσικά 

πρόσωπα  που  αποκτούν  εισόδημα  από  επιχειρηματική δραστηριότητα. Μια δαπάνη 

δεν  εκπίπτει  γιατί  είναι  μια  δαπάνη  που  δεν αφορά τη λειτουργία τη̋ επιχείρηση̋. 

Στην  περίπτωση  αυτή,  οι  δαπάνε̋ αυξάνουν το καθαρό αποτέλεσμα τη̋ επιχείρηση̋ 

για  να  βρεθούν  τα  καθαρά  φορολογητέα  κέρδη  τη̋. 

 

 

Καθαρό Αποτέλεσμα + Μη Εκπιπτόμενε̋ Δαπάνε̋ = Καθαρό Κέρδο̋ 

 

 

 

1.2 ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΜΕ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΕΚΠΤΩΣΗΣ – 

ΕΚΠΙΠΤΟΜΕΝΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

 

   Ω̋ εκπιπτόμενε̋ επιχειρηματικέ̋ δαπάνε̋ βάσει του Ν.4172/2013 Αρθ.22, ορίζονται οι 

δαπάνε̋ οι οποίε̋ έχουνε δικαίωμα έκπτωση̋ κατά τη διαδικασία προσδιορισμού του κέρδου̋ 

από επιχειρηματική δραστηριότητα των φυσικών και νομικών προσώπων καθώ̋ και των 

νομικών οντοτήτων στο τέλο̋ κάθε χρήση̋. Με βάση του ΕΛΠ (Ελληνικά Λογιστικά 

Πρότυπα) και του ΕΓΛΣ (Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο), οι μη εκπιπτόμενε̋ και 

εκπιπτόμενε̋ δαπάνε̋ παρακολουθούνται στην ομάδα 6 – οργανικά έξοδα κατά είδο̋, του 

λογιστικού σχεδίου. 

 

1.2.1 ΔΑΠΑΝΕΣ ΠΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΠΡΟΣ ΤΟ ΣΥΜΦΕΡΟΝ ΤΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

  Όπω̋ ορίζει ο νόμο̋, οι εκπιπτόμενε̋ δαπάνε̋ είναι εκείνε̋ που:  

 α) πραγματοποιούνται  κατά τι̋ εμπορικέ̋ δραστηριότητε̋ τη̋ επιχείρηση̋ και γίνονται προ̋ 

το συμφέρον  αυτή̋  και  αφορούν  καθαρά  και  μόνο  τη λειτουργία τη̋. Συγκεκριμένα, στην 

περίπτωση αυτή  εμπίπτει  κάθε  δαπάνη που κρίνεται απαραίτητη από τον επιχειρηματία ή τη 

διοίκηση  τη̋  επιχείρηση̋ για την επίτευξη του επιχειρηματικού σκοπού ή για την υλοποίηση 

των  δράσεων  τη̋. 
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   Για παράδειγμα, μια επιχείρηση/εταιρεία που κάνει μεταφορέ̋ εμπορευμάτων έχει δαπάνε̋ 

καυσίμων των επαγγελματικών τη̋ αυτοκινήτων οι οποίε̋ έχουν δικαίωμα έκπτωση̋ αφού 

σχετίζεται άμεσα με τη δραστηριότητά τη̋, όπω̋ επίση̋ και ένα εστιατόριο όταν κάνει δαπάνε̋ 

για αγορά α’ υλών (όπω̋ παράδειγμα κρέατα και ζυμαρικά) και εμπορευμάτων (όπω̋ 

παράδειγμα αναψυκτικών και ποτών) έχουν εξίσου δικαίωμα έκπτωση̋ ολόκληρη̋ τη̋ 

δαπάνη̋. 

  

1.2.2 ΔΑΠΑΝΕΣ ΠΟΥ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΥΝ ΣΕ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΗ 

 

β) αντιστοιχούν σε πραγματική και όχι εικονική συναλλαγή, τη̋ οποία̋ η αξία να 

χαρακτηρίζεται ω̋ εύλογη βάσει των στοιχείων τη̋ φορολογική̋ διοίκηση̋, δηλαδή μια τέτοια 

δαπάνη μπορεί να είναι αυτή που έχει καταχωρηθεί στα τηρούμενα βιβλία τη̋ επιχείρηση̋ 

αλλά δεν έχει πραγματοποιηθεί ή ακόμη δεν αντιστοιχεί σε υπαρκτά πρόσωπα και είδη. 

 

1.2.3 ΔΑΠΑΝΕΣ ΠΟΥ ΕΓΓΡΑΦΟΝΤΑΙ ΣΤΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 

ΠΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΚΑΙ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΤΑ ΚΑΤΑΛΛΗΛΑ 

ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ 

 

 γ) είναι εκείνε̋ για τι̋ οποίε̋ υπάρχουν οι ανάλογε̋ εγγραφέ̋ των συναλλαγών αυτών στα 

βιβλία τη̋ επιχείρηση̋ την περίοδο που πραγματοποιούνται, είτε τηρεί απλογραφικά είτε 

διπλογραφικά βιβλία καθώ̋ και τα ανάλογα παραστατικά για αυτέ̋ δημόσια ή ιδιωτικά, ακόμα 

και σε περίπτωση απώλεια̋ του παραστατικού που δικαιολογεί την εγγραφή του στα 

τηρούμενα βιβλία, μπορεί να χρησιμοποιηθεί και ένα φωτοαντίγραφο των στοιχείων αυτών 

από τον εκδότη του̋. 

   Σημειώνεται σύμφωνα με το Ν.4308/20141, όποια επιχείρηση δεν είναι υποχρεωμένη, όπω̋ 

για παράδειγμα οι αγρότε̋, να τηρεί βιβλία και να πραγματοποιεί ανάλογε̋ εγγραφέ̋, εάν 

πληρεί τι̋ υπόλοιπε̋ προϋποθέσει̋ έχει το δικαίωμα να εκπέσει τι̋ δαπάνε̋ από τα ακαθάριστα 

έσοδά τη̋. Σημαντική αναφορά για τι̋ δαπάνε̋ είναι πω̋ πρέπει να εκπίπτουν από τα 

ακαθάριστα έσοδα τη̋ χρήση̋ που αφορούν. Η διαδικασία αυτή ονομάζεται «Αρχή τη̋ 

                                                 
1 Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα, συναφεί̋ ρυθμίσει̋ και άλλε̋ διατάξει̋ 
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αυτοτέλεια̋ των χρήσεων ή Αρχή του δεδουλευμένου» και αποτελεί μία από τι̋ πιο σημαντικέ̋ 

λογιστικέ̋ αρχέ̋. 

 

1.2.4 ΔΑΠΑΝΕΣ ΓΙΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ & ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ – ΑΡΘΡΟ 22Α 

     

   Ακόμα, ω̋ εκπιπτόμενε̋ επιχειρηματικέ̋ δαπάνε̋ βάσει του Αρθ.22Α του Ν.4172/2013, 

χαρακτηρίζονται και αυτέ̋ οι οποίε̋:  

 α) γίνονται  για  επιστημονική  και  τεχνολογική  έρευνα,  όπω̋  επίση̋  και  οι αποσβέσει̋ 

του εξοπλισμού  που   χρησιμοποιείται  αποκλειστικά  γι' αυτό  το  σκοπό τα οποία εκπίπτουν 

από τα ακαθάριστα έσοδα  έχοντα̋ προσαύξηση τριάντα τοι̋ εκατό (30%) σε κάθε έτο̋. Εάν 

όμω̋  προκύψουν  ζημίε̋  μετά την αφαίρεση  του  ποσοστού  30%, μεταφέρονται με βάση το 

Άρθρο 272  του  νόμου  αυτού. 

 

1.2.5 ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ & ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ 

ΕΡΕΥΝΑΣ- ΑΡΘΡΟ 22Α 

 

 β) η  πιστοποίηση  των  ανωτέρω  δαπανών ω̋ δαπάνε̋ έρευνα̋ και τεχνολογία̋, γίνεται στα 

καθαρά κέρδη κατά την υποβολή τη̋ φορολογική̋ δήλωση̋ τη̋ επιχείρηση̋ και σε διάστημα 

δέκα (10)  μηνών  από το Υπουργείο  Παιδεία̋  Έρευνα̋  και  Θρησκευμάτων.  Επισημαίνεται,  

πω̋ για  τη  δαπάνη  αυτή το πραγματικό ποσό προκύπτει μετά την αφαίρεση επιδοτήσεων  ή   

επιχορηγήσεων   που   μπορεί  να έχουν  ληφθεί   από  την  επιχείρηση ή την εταιρεία. 

   Ειδικότερα, δαπάνε̋ που αφορούν πάγιο εξοπλισμό ο οποίο̋ εξυπηρετεί σκοπού̋ των 

δαπανών επιστημονική̋ και τεχνολογική̋ έρευνα̋, για να προσαυξηθούν κατά τριάντα τοι̋ 

εκατό (30%) θα πρέπει να αποσβεσθούν ισόποσα τα επόμενα τρία(3) έτη από την 

πραγματοποίηση του̋.  

   Για παράδειγμα, μια εταιρεία κάνει μια αγορά πάγιου εξοπλισμού το φορολογικό έτο̋ 2018, 

τον οποίο τον χρησιμοποιεί για σκοπό επιστημονική̋ και τεχνολογική̋ έρευνα̋, αξία̋ 600.000 

ευρώ. Αυτό το ποσό κατανέμεται ισόποσα στα επόμενα 3 έτη, ποσού 200.000 ευρώ το οποίο 

εκπίπτει από τα ακαθάριστα έσοδα τη̋ εταιρεία̋ των φορολογικών ετών 2019, 2020 και 2021 

                                                 
2 Άρθρο 27 Ν.4172/2013 - Μεταφορέ̋ Ζημιών 
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και επιπλέον το ποσό αυτό των 200.000 ευρώ θα προσαυξηθεί κατά 30% έκαστο̋, δηλαδή 

200.000 x 30% = 60.000 ευρώ το οποίο θα το εκπέσει εξωλογιστικά, δηλαδή από τα καθαρά 

τη̋ κέρδη, σε κάθε έτο̋. 

   Τέλο̋, οι εκπιπτόμενε̋ δαπάνε̋ προσμετρώνται στα έξοδα τη̋ επιχείρηση̋, τα οποία εφόσον  

αφαιρεθούν από τα έσοδα, διαμορφώνεται το λογιστικό αποτέλεσμα αυτή̋ στο τέλο̋ τη̋ 

χρήση̋. 

   Συνοψίζοντα̋, ω̋ εκπιπτόμενε̋ επιχειρηματικέ̋ δαπάνε̋ ορίζονται όλε̋ αυτέ̋ που 

πραγματοποιούνται κατά τη λειτουργία τη̋ επιχείρηση̋, αφορούν αποκλειστικά αυτή, και 

πληρούν τι̋ προϋποθέσει̋ που αναφέρονται στο Αρθ.22 και Αρθ.22Α του Ν.4172/2013 και 

ταυτόχρονα δεν παραβιάζουν τα οριζόμενα από το Αρθ.23 του Ν.4172/2013 περί μη 

εκπιπτόμενων δαπανών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 – ΜΗ ΕΚΠΙΠΤΟΜΕΝΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

 

2.1 ΓΕΝΙΚΑ 

 

   Γενικά, το κεφάλαιο 3 έχει τη μεγαλύτερη βαρύτητα σημασία̋, διότι εδώ θα αναλυθούν οι 

μη εκπιπτόμενε̋ επιχειρηματικέ̋ δαπάνε̋, οι οποίε̋ είναι βασικέ̋ και ιδιαίτερε̋ στην 

επεξήγηση του̋, θα δοθούν ορισμοί και παραδείγματα για την καλύτερη κατανόηση αυτών, 

ενώ παράλληλα θα γίνονται αναφορέ̋ στον  ΚΦΕ Ν.4172/2013 και των άρθρων που μα̋ 

απασχολούν. 

   Ω̋ μη εκπιπτόμενε̋ επιχειρηματικέ̋ δαπάνε̋ βάσει του Ν.4172/2013 Αρθ.23, ορίζονται 

οι δαπάνε̋ οι οποίε̋, σε αντίθεση με τι̋ εκπιπτόμενε̋ στο κεφάλαιο 2, δεν έχουνε δικαίωμα 

έκπτωση̋ κατά τη διαδικασία προσδιορισμού του κέρδου̋ από επιχειρηματική δραστηριότητα 

των νομικών οντοτήτων, φυσικών και νομικών προσώπων που αποκτούν εισόδημα από 

επιχειρηματική δραστηριότητα. Οι μη εκπιπτόμενε̋ δαπάνε̋ είναι αυτέ̋ που μα̋ 

αναδιαμορφώνουν το τελικό αποτέλεσμα και ονομάζονται και αλλιώ̋ λογιστικέ̋ διαφορέ̋. 

   Όπω̋ προαναφέρθηκε, οι μη εκπιπτόμενε̋ δαπάνε̋ δεν εκπίπτουν φορολογικά με 

αποτέλεσμα να προστίθενται στο λογιστικό αποτέλεσμα τη̋ επιχείρηση̋ και συνεπώ̋ να 

αυξάνουν τα φορολογητέα κέρδη αυτή̋. Επιπλέον, όπω̋ και οι εκπιπτόμενε̋ έτσι και οι μη 

εκπιπτόμενε̋ δαπάνε̋ σύμφωνα με τα ΕΛΠ και το ΕΓΛΣ, παρακολουθούνται στην ομάδα 6 – 

οργανικά έξοδα ανά είδο̋, του λογιστικού σχεδίου. 

   

   Στην ακόλουθη ενότητα θα αναλυθούν πλήρω̋ όλε̋ οι μη εκπιπτόμενε̋ δαπάνε̋ και 

παράλληλα θα δίνονται κάποια παραδείγματα για την κατανόηση των όρων. 

 

 

Καθαρό Αποτέλεσμα + Μη Εκπιπτόμενε̋ Δαπάνε̋ = Καθαρό Κέρδο̋ 

 

 



[13] 

 

2.2 ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΧΩΡΙΣ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΕΚΠΤΩΣΗΣ –  

ΜΗ ΕΚΠΙΠΤΟΜΕΝΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

 

  Σύμφωνα με το Ν.4172/2013 Αρθ.23, ορίζεται ρητά ότι: 

2.2.1 ΤΟΚΟΙ ΔΑΝΕΙΩΝ ΑΠΟ ΤΡΙΤΟΥΣ 

 1. Δεν εκπίπτουν οι τόκοι από τα δάνεια που μια επιχείρηση έχει λάβει από τρίτου̋, 

συμπεριλαμβάνοντα̋ όλα τα δάνεια που λαμβάνει από οποιοδήποτε πρόσωπο, εκτό̋ των 

δανείων που έχει λάβει από χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και των ομολογιακών δανείων που 

εκδίδουν ανώνυμε̋ εταιρείε̋ (ΑΕ) . Άρα, οι τόκοι τραπεζικών, διατραπεζικών και ομολογιακών 

δανείων που εκδίδουν ανώνυμε̋ εταιρείε̋, συνολικά εκπίπτουν με την επιφύλαξη του Αρθ.493 

του ίδιου νόμου, όπω̋ επίση̋ και οι τόκοι υπερημερία̋ από δανεική σύμβαση εφόσον 

ακολουθείται τέτοια σύμβαση. Παράδειγμα, με τον όρο «τόκοι υπερημερία̋» εννοούμε όταν 

ένα̋ πελάτη̋ πραγματοποιεί μια σύμβαση με την τράπεζα για τη λήψη δανείου (δανειακή 

σύμβαση), και ο πελάτη̋ καθυστερεί ή αδυνατεί να καταβάλει τη δόση του δανείου του 

εγκαίρω̋ κι έτσι αναγκάζεται να πληρώσει επιπλέον επιτόκιο λόγω παραβίαση̋ των όρων 

δανεική̋ σύμβαση̋. Σημειώνεται πω̋ οι τόκοι αυτοί είναι πολύ μεγαλύτεροι του αρχικού 

επιτοκίου.  

   Οι τόκοι δανείων δεν εκπίπτουν όταν μια επιχείρηση έχει λάβει από οποιοδήποτε πρόσωπο 

(εκτό̋ ΑΕ και χρηματοπιστωτικά ιδρύματα4), κατά το μέτρο που υπερβαίνουν του̋ τόκου̋ που 

θα προέκυπταν, εάν το επιτόκιο ήταν ίσο με το επιτόκιο των δανείων αλληλόχρεων 

λογαριασμών προ̋ μη χρηματοπιστωτικέ̋ επιχειρήσει̋. Το επιτόκιο που μα̋ ενδιαφέρει είναι 

το τελευταίο επίσημα δημοσιευμένο τη̋ κοντινότερη̋ χρονική̋ περιόδου πριν την ημερομηνία 

δανεισμού, όπω̋ αναφέρεται στο δελτίο τη̋ Τράπεζα̋ τη̋ Ελλάδο̋ (ΤτΕ). 

 

 Τράπεζα τη̋ Ελλάδο̋. (2018). Δημοσιεύματα για επιτόκια. [Online]. Διαθέσιμο στο: 

https://www.bankofgreece.gr/Pages/  .  [ημερομηνία πρόσβαση̋ 7 Δεκεμβρίου 2018] 

 

  

 

                                                 
3 Αθρ.49 Ν.4172/2013-Υποκεφαλαιοδότηση 

4 Χρηματοπιστωτικά ιδρύματα είναι οι τράπεζε̋ 
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   Για παράδειγμα: Μια επιχείρηση λαμβάνει δάνειο ύψου̋ 100.000 ευρώ από μη συνδεδεμένη 

επιχείρηση (από τρίτο) με επιτόκιο 5%. Επιπλέον, λαμβάνει δάνειο από μια συνδεδεμένη επι-

χείρηση 200.000 ευρώ με επιτόκιο 4% και τραπεζικό δάνειο 300.000 ευρώ με επιτόκιο 6%. Το 

επίσημο επιτόκιο δανεισμού στην αγορά βάση του δελτίου τη̋ ΤτΕ είναι 3%. Σε αυτή την 

περίπτωση υπολογίζουμε μόνο του̋ τόκου̋ του δανείου από τη μη συνδεδεμένη επιχείρηση, 

δηλαδή 100.000 x 5%= 5.000 ευρώ, ενώ σύμφωνα με το επίσημο επιτόκιο είναι 100.000 x 3% 

= 3.000 ευρώ. Αυτό σημαίνει πω̋ το ποσό των τόκων που αντιστοιχεί στη διαφορά των δύο 

επιτοκίων, δηλαδή 5%-3%=2% => 5.000 – 3.000 = 2.000 ευρώ δεν εκπίπτει φορολογικά. Όσων 

αφορά το δάνειο από συνδεδεμένη επιχείρηση που εκπίπτει, θα έχει εφαρμογή από τι̋ διατάξει̋ 

του Αρθ.49 και του Αρθ.505 ποσού 200.000 x 4% = 8.000 ευρώ. Τέλο̋, το δάνειο που έχει 

ληφθεί από την τράπεζα, το οποίο εκπίπτει στο σύνολό του, ποσού 300.000 x 6% = 18.000 

ευρώ, αθροιστικά 18.000 + 8.000 = 36.000 ευρώ θα εφαρμοσθούν τα οριζόμενα του Αρθ.49. 

 

2.2.2 ΔΑΠΑΝΕΣ ΜΕ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟ ΜΕΣΟ ΠΛΗΡΩΜΗΣ 

 

 2. Δεν εκπίπτει κάθε είδου̋ δαπάνη που σχετίζεται με την αγορά αγαθών ή τη λήψη υπηρεσιών 

με αξία πάνω από 500 ευρώ (500,01 ευρώ) , από την ημεδαπή ή αλλοδαπή, εφόσον η τμηματική 

ή ολική αποπληρωμή τη̋ δεν πραγματοποιήθηκε με τραπεζικό μέσο πληρωμή̋. 

   Για παράδειγμα: Εάν η επιχείρηση κάνει μια αγορά αξία̋ 1.500 ευρώ με μετρητά, το ποσό 

που είναι μεγαλύτερο των 500 ευρώ, τα 1.000 ευρώ, δε θα εκπίπτουν φορολογικά. Αν όμω̋ η 

ολική πληρωμή του ποσού γινόταν με κάρτα, θα εκπέσει όλο φορολογικά (1.500 ευρώ). Σε 

κάθε περίπτωση μα̋ ενδιαφέρει το ποσό που θα πληρωθεί με μετρητά να μην υπερβαίνει τα 

500 ευρώ, είτε χρησιμοποιηθεί κάρτα είτε όχι. 

 

2.2.3 ΜΗ ΚΑΤΑΒΛΗΘΕΙΣΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ 

 

 3. Δεν εκπίπτουν οι μη καταβληθείσε̋ ασφαλιστικέ̋ εισφορέ̋. Δηλαδή, οι εργατικέ̋6 και οι 

εργοδοτικέ̋7 ασφαλιστικέ̋ εισφορέ̋ που δεν έχουν καταβληθεί εμπρόθεσμα, δηλαδή μέσα 

                                                 
5 Αρθ.50 Ν.4172/2013–Ενδοομιλικέ̋ συναλλαγέ̋  

6 Εργατικέ̋ ασφαλιστικέ̋ εισφορέ̋ είναι ποσοστό επί των ακαθάριστων αποδοχών και παρακρατείται από τι̋ 

αποδοχέ̋ κατά την καταβολή του μισθού (16%). 

7 Εργοδοτικέ̋ εισφορέ̋ είναι ποσοστό επί των ακαθάριστων αποδοχών και επιβαρύνει τον εργοδότη (25,06%).  
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στα όρια τη̋ νόμιμη̋ προθεσμία̋ καταβολή̋ ή παράτασή τη̋, καθώ̋ και σε επόμενο φορολο-

γικό έτο̋ θα εκπέσουν από το έτο̋ που θα πληρωθούν και όχι από το έτο̋ που αφορούν οι 

εισφορέ̋ αυτέ̋, το οποίο ισχύει από 01/01/2015 και έπειτα. 

Η φορολογική μεταχείριση των ασφαλιστικών εισφορών των μελών προσωπικών εταίρων 

Ο.Ε. , Ε.Ε. και αστικών εταιρειών γίνεται ω̋ εξή̋: 

· Φυσικό πρόσωπο το οποίο ασκεί επιχειρηματική δραστηριότητα μέσω ατομική̋ 

επιχείρηση̋ και είναι ταυτόχρονα μέλο̋ προσωπική̋ ή αστική̋ εταιρεία̋, οι 

ασφαλιστικέ̋ εισφορέ̋ εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα τη̋ ατομική̋ επιχείρηση̋, 

διαφορετικά εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα τη̋ προσωπική̋-αστική̋ εταιρεία̋, 

το οποίο μπορεί να συμβεί εάν η ατομική επιχείρηση βρίσκεται σε αδράνεια. Σε 

περίπτωση που ο εταίρο̋ συμμετέχει σε περισσότερε̋ προσωπικέ̋ εταιρείε̋, οι 

ασφαλιστικέ̋ εισφορέ̋ εκπίπτουν από αυτή που αποκτά το μεγαλύτερο φορολογητέο 

εισόδημα. 

 

   Από την άλλη, η φορολογική μεταχείριση των ασφαλιστικών εισφορών εταίρων Ε.Π.Ε. (Ε-

ταιρεία Περιορισμένη̋ Ευθύνη̋), Ι.Κ.Ε. (Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρεία) ή διαχειριστών 

αυτών και των μελών Δ.Σ. Α.Ε. (Διοικητικό Συμβούλιο Ανώνυμη̋ Εταιρεία̋) έχει ω̋ εξή̋: 

· Δεν εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα των εταιρειών αυτών, αλλά εάν οι εταίροι  

αποκτούν εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα εκπίπτουν από τα ακαθάριστα 

έσοδα τη̋ ατομική̋ του̋ επιχείρηση̋. Εάν οι εταίροι δεν ασκούν επιχειρηματική 

δραστηριότητα και οι αμοιβέ̋ που λαμβάνουν από την Ε.Π.Ε ή Ι.Κ.Ε. θεωρούνται 

εισόδημα από μισθωτέ̋ υπηρεσίε̋, τότε οι ασφαλιστικέ̋ εισφορέ̋ θα εκπίπτουν από 

το εισόδημά του̋ αυτό, με αποτέλεσμα να δηλωθούν από τα φυσικά πρόσωπα στη 

δήλωση φορολογία̋ εισοδήματο̋ του̋ (Ε1). 

 

· Δεν εκπίπτουν οι ασφαλιστικέ̋ εισφορέ̋ των μελών Δ.Σ. Α.Ε. ή διαχειριστών Ε.Π.Ε. 

ή Ι.Κ.Ε. που δεν ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα και δε συμμετέχουν στο 

κεφάλαιο των εταιρειών αυτών και επιπλέον οι αμοιβέ̋ που λαμβάνουν λόγω τη̋ 

ιδιότητά̋ του̋, θεωρούνται ω̋ εισόδημα από μισθωτέ̋ υπηρεσίε̋ και ισχύουν τα 

ανωτέρω. 
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   Σε περίπτωση που οι αμοιβέ̋ των μελών Ο.Ε., Ε.Ε., αστικών εταιρειών και με εταίρων ή 

διαχειριστών Ε.Π.Ε., Ι.Κ.Ε. και μελών Δ.Σ. Α.Ε. που λαμβάνει αμοιβή από την εταιρεία για την 

εκτέλεση συγκεκριμένου έργου που αυτή ανέθεσε στα πλαίσια άσκηση̋ επιχειρηματική̋ δρα-

στηριότητα̋ και δεν προέρχονται από τα κέρδη, εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα τη̋ εκά-

στοτε επιχείρηση̋ κατά περίπτωση. 

 

2.2.4 ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ-ΑΠΟΜΕΙΩΣΕΙΣ 

 

 4. Δεν εκπίπτουν οι κάθε είδου̋ προβλέψει̋ που δεν παραβιάζουν τα οριζόμενα του Αρθ.268. 

Προβλέψει̋ ή αλλιώ̋ πλέον, απομειώσει̋, σχηματίζει η επιχείρηση για επισφαλεί̋ απαιτήσει̋ 

(πελάτε̋), για τυχόν καθυστερήσει̋ στην εξόφληση από αυτού̋. 

 

2.2.5 ΠΡΟΣΤΙΜΑ & ΠΟΙΝΕΣ 

 

 5. Δεν εκπίπτουν οι χρηματικέ̋ ποινέ̋ και τα πρόστιμα, συμπεριλαμβανομένου και όλε̋ οι 

τυχόν προσαυξήσει̋ όταν υπάρχει εκπρόθεσμη καταβολή προστίμου, που επιβάλλονται εξαι-

τία̋ μη τήρηση̋ των συμβατικών υποχρεώσεων των επιχειρήσεων ή παραβάσεων των διατά-

ξεων του νόμου (ποινικέ̋ ρήτρε̋) και τα λοιπά. Δεν εκπίπτει κάθε είδου̋ χρηματική̋ κύρωση̋ 

για παραβάσει̋ φορολογική̋ ή ασφαλιστική̋ νομοθεσία̋, το ποσό τη̋ εξαγορά̋ ποινών που 

επιβάλλονται από τα δικαστήρια, οι τόκοι υπερημερία̋ λόγω οφειλών των εισφορών, αμοιβών, 

φόρων, τελών, δασμών και λοιπά και οι τόκοι που αποδίδονται, με βάση τη̋ παρ.1 Αρθ.169 

του Ν.4099/20129, σε βάρο̋ μια̋ επιχείρηση̋ κατά τη απόκτηση κρατικών ενισχύσεων τι̋ ο-

ποίε̋ έλαβαν λόγω του σχηματισμού ειδικού αφορολόγητου αποθεματικού, με βάση τα Αρθ.2 

και 3 του Ν.3220/200410, εφόσον οι τόκοι αυτοί αποδίδονται αντί πρόσθετων φόρων και προ-

στίμων και αντίθετα η ωφέλεια από την έκπτωση των τόκων αυτών είναι πιθανό να χαρακτη-

ριστεί ω̋ παράνομη κρατική ενίσχυση. Αυτά, έχουν ισχύ και για του̋ τόκου̋ (προσαυξήσει̋) 

που επιβάλλονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή εφόσον αποτελούν προσαύξηση επί του προ-

στίμου που έχει επιβληθεί από την Επιτροπή. 

 

 

                                                 
8 Αρθ.26 Ν.4172/2013–Επισφαλεί̋ Απαιτήσει̋ 

9 Οργανισμοί συλλογικών επενδύσεων σε κινητέ̋ αξίε̋ και ΑΕ διαχείριση̋ αμοιβαίων κεφαλαίων. 

10 Μέτρα αναπτυξιακή̋ και κοινωνική̋ πολιτική̋-φορολογικοί έλεγχοι και άλλε̋ διατάξει̋. 
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2.2.6 ΠΑΡΟΧΗ Ή ΛΗΨΗ ΑΜΟΙΒΩΝ ΠΟΥ ΣΥΝΙΣΤΟΥΝ ΠΟΙΝΙΚΟ ΑΔΙΚΗΜΑ 

 

 6. Δεν εκπίπτουν οι παροχέ̋ ή λήψει̋ αμοιβών σε χρήμα ή σε είδο̋ τα οποία αποτελούν ποι-

νικό αδίκημα, όπω̋ είναι οι δωροδοκίε̋. 

 

 

2.2.7 ΦΟΡΟΙ - ΤΕΛΗ 

 

 7. Δεν εκπίπτουν οι φόροι και τα τέλη. Δηλαδή δεν μπορεί να εκπέσει ο φόρο̋ εισοδήματο̋, ο 

οποίο̋ θα μα̋ απασχολήσει και θα αναλυθεί σε επόμενο κεφάλαιο, το τέλο̋ επιτηδεύματο̋, οι 

έκτακτε̋ εισφορέ̋ που επιβάλλονται στα κέρδη από επιχειρηματική δραστηριότητα και ο ανα-

λογούν φόρο̋ προστιθέμενη̋ αξία̋ (ΦΠΑ) σε μη εκπιπτόμενε̋ δαπάνε̋ εφόσον δεν είναι εκ-

πεστέο̋ ω̋ ΦΠΑ εισροών από το ΦΠΑ εκροών βάσει του Ν.2859/2000 περί ΦΠΑ και δεν 

παραβιάζει τα οριζόμενα του Αρθ.22 και 22Α του ΚΦΕ περί εκπιπτόμενων δαπανών που εκπί-

πτεται κανονικά από τα ακαθάριστα έσοδα. Διευκρινίζεται, ότι ο ΦΠΑ που επιβάλλεται στι̋ 

δαπάνε̋ που αφορούν την επέκταση, την προσθήκη και την βελτίωση παγίων, τα οποία χρησι-

μοποιούνται σε πράξει̋ μη υπαγόμενε̋ σε ΦΠΑ, όπω̋ επίση̋ και για αγορέ̋ ενσώματων πα-

γίων, προσαυξάνει την αξία κτήση̋ των παγίων και η αξία αυτή υπόκεινται σε απόσβεση, σύμ-

φωνα με το Αρθ.24 του ιδίου νόμου περί φορολογικών αποσβέσεων, εφόσον ο φόρο̋ αυτό̋ 

δεν εκπίπτει και δεν επιστρέφεται και βαρύνουν τι̋ δαπάνε̋ αυτέ̋ και συνεπώ̋ αυξάνουν την 

αξία κτήση̋. Σημειώνεται ότι λοιποί φόροι που δεν συμπεριλαμβάνονται στι̋ υποπεριπτώσει̋, 

όπω̋ ΕΝΦΙΑ, τέλη κυκλοφορία̋, τέλη χαρτοσήμου και λοιπά, εκπίπτουν φορολογικά κατά το 

χρόνο που καταβάλλονται. Τα τέλη κυκλοφορία̋ και τα τέλη διαφήμιση̋ αποτελούν εξαίρεση, 

αφού εκπίπτουν από το έτο̋ που αφορούν, με τα τέλη κυκλοφορία̋ να προκαταβάλλονται. 

 

2.2.8 ΤΕΚΜΑΡΤΟ ΜΙΣΘΩΜΑ ΑΠΟ ΑΚΙΝΗΤΑ 

 

 8. Δεν εκπίπτει το τεκμαρτό μίσθωμα (το ποσό του εσόδου) από ιδιοχρησιμοποίηση είτε από 

δωρεάν παραχώρηση σύμφωνα με την παράγραφο 2 του Αρθ.3911 του ιδίου νόμου, κατά το 

μέτρο που υπερβαίνει το τρία τοι̋ εκατό(3%) τη̋ αντικειμενική̋ αξία̋ του ακινήτου, που η 

αξία αυτή προσδιορίζεται σύμφωνα με τα Αρθ.41 περί προσδιορισμό αξία̋ ακινήτων και 

                                                 
11 Αρθ.39 Ν.4172/2013-Εισόδημα από ακίνητη περιουσία 



[18] 

 

Αρθ.41Α  περί προσδιορισμό αξία̋ κτισμάτων και γη̋ του Ν.1249/198212. Σημειώνεται πω̋ για 

τα νομικά πρόσωπα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, κατά τον προσδιορισμό εισοδήματο̋ από 

ακίνητη περιουσία, εκπίπτει συνολικά το τεκμαρτό μίσθωμα ανεξάρτητα του μέτρου του 3% 

επί τη̋ αντικειμενική̋ αξία̋ του ακινήτου.  

 

 

2.2.9 ΔΑΠΑΝΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΡΓΑΝΩΣΗ & ΔΙΕΞΑΓΩΓΗ ΗΜΕΡΙΔΩΝ ΠΕΛΑΤΩΝ Ή 

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 

 

  9.  Δεν εκπίπτουν οι δαπάνε̋ για την οργάνωση και για την διεξαγωγή ενημερωτικών ημερί-

δων και συναντήσεων που αφορούν στη σίτιση και διαμονή πελατών ή εργαζομένων τη̋ επι-

χείρηση̋ κατά το μέτρο που υπερβαίνουν το ποσό των τριακοσίων(300) ευρώ ανά συμμετέχο-

ντα και κατά το μέτρο που η συνολική ετήσια δαπάνη υπερβαίνει το μισό τοι̋ εκατό(0,5%) επί 

του ετήσιου ακαθάριστου εισοδήματο̋ τη̋ επιχείρηση̋. Εάν το συνολικό ετήσιο ποσό τη̋ εν 

λόγω δαπάνη̋ υπερβαίνει το 0,5% των ακαθάριστων εσόδων τη̋ επιχείρηση̋, τότε η συνολική 

δαπάνη εκπίπτει μόνο μέχρι του ποσού που δεν υπερβαίνει το  ποσοστό αυτό. Σημειώνεται, 

πω̋ το ποσό των 300 ευρώ ανά συμμετέχοντα εφαρμόζεται ανά ενημερωτική ημερίδα ή συνά-

ντηση. 

 

2.2.10 ΔΑΠΑΝΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗ ΕΟΡΤΑΣΤΙΚΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ                 

ΦΙΛΟΞΕΝΟΥΜΕΝΩΝ 

 

  10.  Δεν εκπίπτουν οι δαπάνε̋ για τη διεξαγωγή εορταστικών εκδηλώσεων, σίτιση̋ και δια-

μονή̋ φιλοξενούμενων προσώπων, κατά το μέτρο που υπερβαίνει το ποσό των τριακο-

σίων(300) ευρώ ανά συμμετέχοντα και κατά το μέτρο που η συνολική ετήσια δαπάνη υπερβαί-

νει το μισό τοι̋ εκατό(0,5%) επί του ετήσιου ακαθάριστου εισοδήματο̋ τη̋ επιχείρηση̋. Ση-

μειώνεται, πω̋ τα 300 ευρώ είναι ανά εορταστική εκδήλωση και σε κάθε περίπτωση η δαπάνη 

που θα εκπίπτει δεν μπορεί να υπερβαίνει το 0,5% των ακαθάριστων εσόδων. 

 

 

 

 

                                                 
12 Διαρρυθμίσει̋ στην άμεση και έμμεση φορολογία, μισθολογικά θέματα και άλλε̋ διατάξει̋.  
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   Για παράδειγμα περιπτώσεων 9 και 10: Μια επιχείρηση έχει ετήσιο ακαθάριστο εισόδημα 

1.000.000 ευρώ και διεξάγει ενημερωτική ημερίδα για του̋ εργαζόμενου̋ τη̋ που είναι 10. Η 

δαπάνη για του̋ εργαζόμενου̋ είναι 4.000 ευρώ και η συνολική ετήσια δαπάνη τη̋ επιχείρηση̋ 

είναι 8.000 ευρώ. Το 0,5% του ετήσιου ακαθάριστου εισοδήματο̋ είναι 5.000 ευρώ και οι 

δαπάνε̋ τι̋ επιχείρηση̋ είναι 8.000 ευρώ, άρα: 8.000-5.000= 3.000 ευρώ δεν εκπίπτουν και 

για τα άτομα ισχύει: 4.000/10=400 ευρώ άρα: 400-300=100 => 100x10=1.000 ευρώ δεν εκπί-

πτουν. Τελικά η επιχείρηση μπορεί να εκπέσει ώστε να ισχύουν και οι δύο περιορισμοί αθροι-

στικά το ποσό των 3.000+1.000=4.000 ευρώ (δεν υπερβαίνει το 0,5% του ετήσιου ακαθάρι-

στου εισοδήματο̋ και το όριο των 300 ευρώ ανά συμμετέχοντα). 

 

 

2.2.11 ΔΑΠΑΝΕΣ ΨΥΧΑΓΩΓΙΑΣ 

 

  11.  Δεν  εκπίπτουν  οι  δαπάνε̋  ψυχαγωγία̋. Εξαίρεση  αποτελούν  οι  δαπάνε̋  αυτέ̋  ό-

ταν πραγματοποιούνται στο πλαίσιο δραστηριότητα̋ των επιχειρήσεων που ω̋ κύριο αντικεί-

μενο του̋  έχουν την  παροχή υπηρεσιών ψυχαγωγία̋, οι οποίε̋ τι̋ εκπίπτουν στο σύνολό  

του̋. 

 

2.2.12 ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 

 

  12. Δεν εκπίπτουν οι προσωπικέ̋ καταναλωτικέ̋ δαπάνε̋. Σημειώνεται πω̋ όποιε̋ δαπάνε̋ 

έχουν χαρακτηριστεί με βάση το Αρθ.1313 του ΚΦΕ ω̋ παροχή σε είδο̋ και φορολογείται ω̋ 

εισόδημα από μισθωτή εργασία, θεωρείται πω̋ πραγματοποιείται προ̋ το συμφέρον τη̋ επι-

χείρηση̋ (Αρθ.22 Ν.4172/2013 περίπτωση α’) και εκπίπτει ω̋ έξοδο μισθοδοσία̋ εφόσον πλη-

ροί και τι̋ άλλε̋ δύο προϋποθέσει̋ του ιδίου άρθρου. Διαφορετικέ̋ δαπάνε̋, δηλαδή που δεν 

είναι χαρακτηρισμένε̋ ω̋ παροχή σε είδο̋, όπω̋ είναι οι διατακτικέ̋ μέχρι έξι(6) ευρώ, παρο-

χέ̋ μέχρι τριακόσια(300) ευρώ, χρήση κινητών τηλεφώνων, παραχώρηση κινητών οχημάτων 

και λοιπά, εκπίπτουν υπό τα οριζόμενα του Αρθ.22 περί εκπιπτόμενων δαπανών.  

 

 

 

 

                                                 
13 Αρθ.13 Ν.4172/2013-Παροχέ̋ σε είδο̋ 
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2.2.13 ΔΑΠΑΝΕΣ ΠΟΥ ΚΑΤΑΒΑΛΛΟΝΤΑΙ ΣΕ ΠΡΟΣΩΠΟ ΣΕ ΜΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΜΟ 

ΚΡΑΤΟΣ Ή ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ ΣΕ ΠΡΟΝΟΜΙΑΚΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ 

 

  13.  Δεν εκπίπτει το σύνολο των δαπανών που καταβάλλονται προ̋ φυσικό ή νομικό πρόσωπο 

ή νομική οντότητα που είναι φορολογικό̋ κάτοικο̋ σε κράτο̋ μη συνεργάσιμο ή που υπόκειται 

σε προνομιακό φορολογικό καθεστώ̋, σύμφωνα με τι̋ διατάξει̋ του Αρθ.6514 του ΚΦΕ, εκτό̋ 

εάν ο φορολογούμενο̋ αποδείξει ότι οι δαπάνε̋ αυτέ̋ αφορούν πραγματικέ̋ και συνήθει̋ συ-

ναλλαγέ̋ και δεν έχουν ω̋ αποτέλεσμα τη μεταφορά κερδών ή εισοδημάτων ή κεφαλαίων με 

σκοπό τη φοροαποφυγή ή τη φοροδιαφυγή. Εννοείται πω̋ στα πρόσωπα που καταβάλλονται 

οι δαπάνε̋ , φυσικό ή νομικό πρόσωπο ή νομική οντότητα, είναι φορολογούμενοι κάτοικοι 

εντό̋ Ε.Ε. ή του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
14 Αρθ.65 Ν.4172/2013-Κράτη μη συνεργάσιμα στο φορολογικό τομέα και κράτη με προνομιακό καθεστώ̋ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 - ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

 

3.1 ΓΕΝΙΚΑ 

   

   Το κεφάλαιο αυτό θα αναφερθεί στο φορολογικό συντελεστή, θα αναλυθεί βαθύτερα ο όρο̋ 

και η σημασία του, θα δοθούν παραδείγματα για την πλήρη κατανόησή του, θα διαμορφωθούν 

πίνακε̋ με του̋ συντελεστέ̋ και ταυτόχρονα θα αναφέρεται στον ΚΦΕ Ν.4172/2013 και τα 

σχετικά άρθρα. Αρχικά θα δοθούν κάποιοι ορισμοί των όρων που θα ακολουθήσουν: 

 

 

· Φορολογική Βάση: ονομάζεται το μέγεθο̋ με το οποίο υπολογίζεται η φορολογική 

υποχρέωση ενό̋ φορολογούμενου,  δηλαδή το ποσό φόρου που πρέπει να καταβληθεί. 

Ενδεικτικά οικονομικά χαρακτηριστικά τα οποία χρησιμοποιούνται στη φορολογική 

βάση είναι η περιουσία, το εισόδημα και οι δαπάνε̋ του φορολογούμενου. 

 

 

· Κέρδη από επιχειρηματική δραστηριότητα: Ω̋ κέρδη από επιχειρηματική 

δραστηριότητα ορίζεται το σύνολο των εσόδων από επιχειρηματικέ̋ συναλλαγέ̋ μετά 

την αφαίρεση των επιχειρηματικών δαπανών, των αποσβέσεων και των προβλέψεων 

για επισφαλεί̋ απαιτήσει̋. Ουσιαστικά είναι αυτά που αποκτά κάθε φυσικό πρόσωπο 

που ασκεί κάποια επιχειρηματική δραστηριότητα, όπω̋ και νομικό πρόσωπο ή νομική 

οντότητα. 
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3.2 ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

 

 

   Με τον όρο φορολογικό συντελεστή, εννοείται ένα ποσοστό (%) που είναι ο συντελεστή̋ 

που υπολογίζεται πάνω σε μεγέθη φορολογική̋ βάση̋, με αποτέλεσμα να υπολογιστεί η φορο-

λογική υποχρέωση που πρέπει να καταβάλλει ο εκάστοτε φορολογούμενο̋. 

Σύμφωνα με το νόμο 4172/2013 Αρθ.58 περί φορολογικού συντελεστή ορίζεται ρητά ότι: 

   Τα κέρδη από επιχειρηματική δραστηριότητα που αποκτούν τα νομικά πρόσωπα και οι νομι-

κέ̋ οντότητε̋ που τηρούν διπλογραφικά βιβλία (Α.Ε., Ε.Π.Ε., Ι.Κ.Ε.), όπω̋ επίση̋ και τα νο-

μικά πρόσωπα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα δημόσιου ή ιδιωτικού δικαίου, οι προσωπικέ̋ 

εταιρείε̋ (Ο.Ε. , Ε.Ε.), οι συνεταιρισμοί και οι ενώσει̋ αυτών και οι κοινοπραξίε̋  που τηρούν 

απλογραφικά βιβλία καθώ̋ και τα πιστωτικά ιδρύματα15, φορολογούνται με συντελεστή είκοσι 

εννέα τοι̋ εκατό (29%) έω̋ 31/12/2018. Για κάτοικου̋ σε νησιά με πληθυσμό που προκύπτει 

από την τελευταία απογραφή να είναι κάτω από τρεί̋ χιλιάδε̋ εκατό (3.100) κατοίκου̋, ο φο-

ρολογικό̋ συντελεστή̋ μειώνεται κατά σαράντα τοι̋ εκατό (40%). Στην περίπτωση που έχουν 

κέρδη που δεν εμπίπτουν στην έννοια των πολύ μικρών επιχειρήσεων, δηλαδή για εγκαταστά-

σει̋ ηλεκτρική̋ ενέργεια̋, όπω̋ ορίζονται στη Σύσταση 2003/361/ΕΚ τη̋ επιτροπή̋ 6η̋ Μαΐου 

2003, από τη διάθεση παραγόμενη̋ ηλεκτρική̋ ενέργεια̋ προ̋ την εταιρεία «ΔΕΗ ΑΕ» ή άλλο 

προμηθευτή, μετά από την ένταξή του̋ στο «Ειδικό Πρόγραμμα Ανάπτυξη̋ Φωτοβολταϊκών 

Συστημάτων μέχρι 10 Kw», κατόπιν απόφαση̋ Υπουργών Οικονομικών, Ανάπτυξη̋ και Περι-

βάλλοντο̋, Χωροταξία̋ και Δημοσίων Έργων, απαλλάσσονται του φόρου. Η απαλλαγή αυτή 

χορηγείται υπό τον όρο ότι τα κέρδη εμφανίζονται σε ειδικό λογαριασμό με την ονομασία «Ει-

δικό Πρόγραμμα Ανάπτυξη̋ Φωτοβολταϊκών Συστημάτων μέχρι 10 Kw». 

   

   Από το φορολογικό έτο̋ 2019 ο φορολογικό̋ συντελεστή̋ επαναπροσδιορίζεται για τα επό-

μενα πέντε έτη, μειώνοντά̋ τον κατά ένα τοι̋ εκατό (1%), δηλαδή για το φορολογικό έτο̋ 2019 

ο φορολογικό̋ συντελεστή̋ ανέρχεται σε είκοσι οχτώ τοι̋ εκατό 28%, για το φορολογικό έτο̋ 

2020 σε 27%, για το φορολογικό έτο̋ 2021 σε 26% και για το φορολογικό έτο̋ 2022 και τα 

επόμενα έτη σε 25%. 

 

 

                                                 
15 Ν.4261/2014 περί πιστωτικών ιδρυμάτων 
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ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΕΩΣ 

2018 

29% 

 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ  

2019 

28% 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ  

2020 

27% 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ  

2021 

26% 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ  

2022+ 

25% 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1. ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗ ΓΙΑ ΤΑ ΕΠΟΜΕΝΑ 

ΕΤΗ 

 

 

   Ωστόσο, όσον αφορά τα πιστωτικά ιδρύματα, αποτελούν εξαίρεση και ο φορολογικό̋ συντε-

λεστή̋ παραμένει 29%. 

   Εν συνεχεία του Αρθ.58, τα κέρδη από επιχειρηματική δραστηριότητα που αποκτούν αγρο-

τικοί συνεταιρισμοί και οι ομάδε̋ παραγωγών, φορολογούνται με συντελεστή δεκατρία (13%) 

τοι̋ εκατό. Επιπλέον, ο φορολογούμενο̋ που αποκτά εισόδημα το οποίο υπόκεινται σε παρα-

κράτηση φόρου σύμφωνα με το Αρθ.6216, περιλαμβάνει το εισόδημα αυτό στα φορολογητέα 

κέρδη του πριν την αφαίρεση του παρακρατούμενου φόρου. Ο πληρωτέο̋ φόρο̋ σε σχέση με 

το εισόδημα, μειώνεται κατά το ποσό που παρακρατήθηκε. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
16 Αρθ.62 Ν.4172/2013 – Πληρωμέ̋ Υποκείμενε̋ Σε Παρακράτηση 
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3.3 ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΣΕ ΚΕΡΔΗ ΑΠΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

 

   Τα κέρδη από επιχειρηματική δραστηριότητα ανάλογα από που προέρχονται, έχουν διαφορε-

τική φορολογική αντιμετώπιση και συνεπώ̋ διαφορετικό φορολογικό συντελεστή. 

 

3.3.1 ΚΕΡΔΗ ΑΠΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ 

 

  Τα κέρδη από επιχειρηματική δραστηριότητα φυσικών προσώπων υποβάλλονται σε φόρο ω̋ 

εξή̋: 

 

ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΑΠΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΕΩΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

0 ευρώ 20.000 ευρώ 20% 

20.000,01 ευρώ 30.000 ευρώ 29% 

30.000,01 ευρώ 40.000 ευρώ 37% 

40.000,01 ευρώ + + 45% 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2. ΟΡΙΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΦΟΡΟΥ - ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

 

 

   Ο φόρο̋ υπολογίζεται αφού προστεθούν στα κέρδη από επιχειρηματική δραστηριότητα τυ-

χόν εισοδήματα από μισθού̋ και συντάξει̋. Για την περίπτωση αυτή δεν ισχύουν οι μειώσει̋ 

του Αρθ.16 περί μείωση φόρου εισοδήματο̋. Ιδιαίτερη περίπτωση, εάν ένα φυσικό πρόσωπο 

αποκτά εισόδημα από ατομική επιχειρηματική δραστηριότητα που υπάγεται σε ασφάλιση του 

ΟΓΑ (Οργανισμό̋ Γεωργικών Ασφαλίσεων), μαζί με εισόδημα από αγροτική δραστηριότητα, 

υπολογίζεται η μείωση του φόρου στο Αρθ.16 αποκλειστικά και μόνο για το εισόδημα που 

αποκτάται από την αγροτική δραστηριότητα και ασφαλώ̋ για το εισόδημα από μισθού̋ και 

συντάξει̋. Σημειώνεται πω̋ επαγγελματία̋ αγρότη̋ θεωρείται αυτό̋ που το εισόδημά του προ-

έρχεται τουλάχιστον σε ποσοστό 50% και συνεπώ̋ μόνο τότε μπορεί να γίνει μείωση του φό-

ρου που αφορά αγροτική δραστηριότητα, διαφορετικά δεν παρέχεται η μείωση. 
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   Όσα φυσικά πρόσωπα κάνουν έναρξη επιτηδεύματο̋ από πρώτη Ιανουαρίου 2013 

(01/01/2013) και για τα τρία (3) πρώτα έτη άσκηση̋ τη̋ δραστηριότητά̋ του̋ ο φορολογικό̋ 

συντελεστή̋ του πρώτου κλιμακίου τη̋ κλίμακα̋ που αναφέρεται στον πίνακα 2, μειώνεται 

κατά πενήντα τοι̋ εκατό (50%) εάν το ετήσιο ακαθάριστο εισόδημά του̋ από επιχειρηματική 

δραστηριότητα δεν υπερβαίνει τι̋ δέκα χιλιάδε̋ (10.000) ευρώ. Δηλαδή ο φορολογικό̋ συντε-

λεστή̋ γίνεται από 20% σε 10%. 

 

 

ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΑΠΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΕΩΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

0 ευρώ 20.000 ευρώ 10% 

 

 

3.3.2 ΚΕΡΔΗ ΑΠΟ ΑΤΟΜΙΚΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

   

   Κέρδη από ατομική αγροτική επιχείρηση φορολογούνται αυτοτελώ̋, δηλαδή τη στιγμή που 

πραγματοποιούνται σύμφωνα με την κλίμακα του πίνακα 2. Επιπλέον, ισχύουν οι μειώσει̋ του 

Αρθ.16, εφόσον το εισόδημά του προέρχεται από αυτή τη δραστηριότητα τουλάχιστον 50%, 

και εάν αποκτάται και εισόδημα από μισθού̋ και συντάξει̋, η μείωση του φόρου υπολογίζεται 

μία φορά στο σύνολο των εισοδημάτων αυτών αποκλειστικά. 

 

3.3.3 ΚΕΡΔΗ ΑΠΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 

   

   Εισόδημα από προσαύξηση περιουσία̋ Αρθ.2117, φορολογείται με συντελεστή τριάντα τρία 

τοι̋ εκατό (33%). 

 

3.3.4 ΚΕΡΔΗ ΑΠΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΣΕ ΝΗΣΙΑ 

  

   Για του̋ μόνιμου̋ κάτοικου̋ σε νησιά, με πληθυσμό σύμφωνα με την τελευταία απογραφή 

κάτω από τρεί̋ χιλιάδε̋ εκατό (3.100) κατοίκου̋, το φορολογητέο εισόδημα τη̋ πρώτη̋ κλί-

μακα̋ του πίνακα 2 αυξάνεται κατά 50% και έπειτα υπολογίζεται ο φόρο̋.  

 

                                                 
17 Αρθ. 21 Ν.4172/2013 – Κέρδη Από Επιχειρηματική Δραστηριότητα 
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ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΑΠΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΕΩΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 

0 ευρώ 30.000 ευρώ 20% 

  

 

 

3.3.5 ΚΕΡΔΗ ΑΠΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ/ΑΤΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗ-

ΣΕΩΝ ΠΟΥ ΕΜΠΙΠΤΟΥΝ ΣΤΙΣ ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

   

   Κέρδη από φυσικά πρόσωπα και από ατομικέ̋ επιχειρήσει̋ που εμπίπτουν στην έννοια των 

πολύ μικρών επιχειρήσεων, δηλαδή για εγκαταστάσει̋ ηλεκτρική̋ ενέργεια̋, όπω̋ ορίζονται 

στη Σύσταση 2003/361/ΕΚ τη̋ επιτροπή̋ 6η̋ Μαΐου 2003, από τη διάθεση παραγόμενη̋ ηλε-

κτρική̋ ενέργεια̋ προ̋ την εταιρεία «ΔΕΗ ΑΕ» ή άλλο προμηθευτή, μετά από την ένταξή του̋ 

στο «Ειδικό Πρόγραμμα Ανάπτυξη̋ Φωτοβολταϊκών Συστημάτων μέχρι 10 Kw», κατόπιν α-

πόφαση̋ Υπουργών Οικονομικών, Ανάπτυξη̋ και Περιβάλλοντο̋, Χωροταξία̋ και Δημοσίων 

Έργων, απαλλάσσονται του φόρου.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 – ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 

 

4.1 ΓΕΝΙΚΑ 

 

   Σε συνέχεια τη̋ ανάλυση̋ του θέματο̋ τη̋ διαφορά̋ του φόρου εισοδήματο̋ με του φορο-

λογικού συντελεστή, είναι η αναφορά στον φόρο εισοδήματο̋ και η περεταίρω ανάλυσή του. 

Είναι, λοιπόν, απαραίτητο να γίνουν αναφορέ̋ στον Κώδικα Φορολογία̋ Εισοδήματο̋, νόμο̋ 

4172/2013, και τα αντίστοιχα άρθρα του, να αναλυθούν οι έννοιε̋ και να δοθούν πρακτικά 

παραδείγματα για την αποτελεσματικότερη κατανόησή του. 

 

· Φόρο̋: Είναι γενικά πολύπλοκο̋ ο ακριβή̋ προσδιορισμό̋ τη̋ έννοια̋, όμω̋ 

χαρακτηρίζεται σαν ένα ποσό χρημάτων που επιβάλλεται από το κράτο̋ προ̋ του̋ 

φορολογούμενου̋ είτε αυτά είναι φυσικά πρόσωπα είτε επιχειρήσει̋, οι οποίοι 

καλούνται να το καταβάλλουν με σκοπό την αύξηση των κρατικών εσόδων. Ο φόρο̋ 

μπορεί να έχει διάφορε̋ μορφέ̋, ανάλογα με τη χώρα ή το πολιτικό-οικονομικό-

κοινωνικό περιβάλλον, όπω̋ επίση̋ ανάλογα με την ταχύτητα ή όχι τη̋ είσπραξή̋ του, 

δηλαδή μπορεί να είναι άμεσο̋ ή έμμεσο̋.  

 

· Άμεσο̋ Φόρο̋:  Είναι ο φόρο̋ ο οποίο̋ εισπράττεται άμεσα, δηλαδή την ίδια χρονική 

στιγμή που σου επιβάλλεται ή κατά τη χρονική στιγμή που πραγματοποιείται μια 

συναλλαγή. 

            Ενδεικτικά, άμεσο̋ φόρο̋ είναι ο Φόρο̋ Προστιθέμενη̋ Αξία̋ (Φ.Π.Α.). 

 

· Έμμεσο̋ Φόρο̋:  Είναι ο φόρο̋ ο οποίο̋ εισπράττεται μεταγενέστερα από την στιγμή 

τη̋ επιβολή̋ του ή τη συναλλαγή που αφορά. 

Ενδεικτικά, έμμεσο̋ φόρο̋ είναι ο φόρο̋ εισοδήματο̋. 

 

· Φόρο̋ Εισοδήματο̋: Γενικά με τον όρο «φόρο εισοδήματο̋» εννοούμε τον φόρο που 

επιβάλλεται σε κάθε μορφή εισοδήματο̋ που αποκτούν είτε φυσικά είτε νομικά 

πρόσωπα.  
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4.2 ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 

 

   Όπω̋ προαναφέρθηκε στην προηγούμενη παράγραφο, ο φόρο̋ εισοδήματο̋ κατατάσσεται 

στου̋ έμμεσου̋ φόρου̋, δηλαδή σε αυτού̋ που επιβάλλονται μεταγενέστερα οποιασδήποτε 

συναλλαγή̋ ή οικονομικού γεγονότο̋. 

   Όπω̋ είναι εμφανέ̋ από την ονομασία του φόρου, επιβάλλεται σε οποιασδήποτε μορφή̋ 

εισοδήματο̋, από όπου και αν προέρχεται και όποτε και αν εισπράττεται. Τέτοια εισοδήματα 

αναφορικά μπορεί να είναι τα εξή̋: 

 

· Εισόδημα από μισθωτή εργασία. 

 

· Εισόδημα από συντάξει̋. 

 

· Εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα (αφορά νομικά και φυσικά πρόσωπα). 

 

· Εισόδημα από ακίνητη περιουσία (ενοίκια, τα οποία φορολογούνται με ειδική 

κλίμακα). 

 

· Εισόδημα από κεφάλαιο. 

 

· Εισόδημα από υπεραξία μεταβίβαση̋ κεφαλαίου. 

 

· Και σε οποιασδήποτε άλλη̋ μορφή̋ εισοδήματο̋ χαρακτηρίζεται από τακτικότητα και 

περιοδικότητα. 

 

   Εδώ είναι απαραίτητο να σημειωθεί το γεγονό̋ ότι κάθε μορφή̋ προσόδου που δε διακρίνε-

ται από τακτικότητα και περιοδικότητα, μπορεί να χαρακτηριστεί ω̋ εισόδημα, με τη διαφορά 

όμω̋ ότι αυτό φορολογείται αυτοτελώ̋ και εφάπαξ, και δεν εμπίπτει στι̋ διατάξει̋ του κώδικα 

που αφορούν του̋ συντελεστέ̋ φορολογία̋ εισοδήματο̋. 

   Όσον αφορά το φόρο εισοδήματο̋ φυσικών προσώπων, θεωρείται από πολλού̋ δίκαιο̋ και 

αντικειμενικό̋ φόρο̋, διότι διακρίνεται από του̋ συντελεστέ̋ τη̋ φορολογία̋ εισοδήματο̋ 

φυσικών προσώπων, οι οποίοι είναι αυξανόμενοι κλιμακωτά ανάλογα με το ύψο̋ του εισοδή-

ματο̋. 



[29] 

 

  Αντίθετα, η φορολογία εισοδήματο̋ νομικών προσώπων, για όλα τα νομικά πρόσωπα και ο-

ντότητε̋, επιβάλλεται με φορολογικό συντελεστή που είναι ενιαίο̋ για όλου̋, χωρί̋ να κάνει 

διακρίσει̋ στο ύψο̋ του εκάστοτε εισοδήματο̋. 

 

 

 

 

4.3 ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΑΠΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ &  

ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ ΦΟΡΟΥ 

 

 

   Σύμφωνα με τον νόμο 4172/2013 και Αρθ.44 περί αντικείμενο φορολογία̋ εισοδήματο̋ νο-

μικών προσώπων και νομικών οντοτήτων, ο φόρο̋ εισοδήματο̋ νομικών προσώπων και νομι-

κών οντοτήτων ορίζεται ω̋ ο φόρο̋ που επιβάλλεται μια φορά το χρόνο στα κέρδη που πραγ-

ματοποιούν όπω̋ αυτά ορίζονται στο Αρθ.218 και Αρθ.4519 του Κ.Φ.Ε. . Ω̋ κέρδη, εννοούμε 

τα κέρδη από επιχειρηματική δραστηριότητα, που όπω̋ αναφέρθηκε είναι το σύνολο των ε-

σόδων από επιχειρηματικέ̋ συναλλαγέ̋ μετά την αφαίρεση των επιχειρηματικών δαπανών 

(Αρθ. 22, 22Α  και 23), των αποσβέσεων (Αρθ.24) και των προβλέψεων για επισφαλεί̋ απαι-

τήσει̋ (Αρθ. 26), ενδεικτικά των Αρθ.21-28. Εννοείται πω̋ ο φόρο̋ εισοδήματο̋ καθώ̋ και η 

προκαταβολή φόρου, εάν δεν υπάρχει φορολογική αναμόρφωση η οποία αναγνωρίζει και α-

ναδιαμορφώνει το αποτέλεσμα λόγω των μη εκπιπτόμενων δαπανών, δεν υπολογίζεται σε πε-

ρίπτωση ζημία̋ στο τέλο̋ κάθε χρήση̋.  

   Ο συντελεστή̋ του φόρου εισοδήματο̋ των νομικών προσώπων και νομικών οντοτήτων 

που αποκτούν εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα είναι 29% ο οποίο̋ αναμένεται 

για την επόμενη τριετία να μειώνεται κατά 1% κάθε έτο̋ (2019-2022), και να φθάσει εν τέλει 

στο 26%. Η προκαταβολή φόρου εισοδήματο̋ έχει ορισθεί στο 100% (εκατό τοι̋ εκατό) αυ-

τού, και αποδίδεται στο ελληνικό δημόσιο παράλληλα με το ποσό του φόρου.  

   Εδώ πρέπει να επισημανθεί πω̋, η προκαταβολή του φόρου εισοδήματο̋ κάθε έτου̋ έχει 

την ιδιότητα του συμψηφισμού με το ποσό του φόρου εισοδήματο̋ του επόμενου χρόνου, ό-

πω̋ επίση̋ και ότι αποτελεί έναν εισπρακτικό μηχανισμό που θεσπίστηκε από τι̋ πολιτικέ̋ 

των τελευταίων ετών και στόχο είχε την αμεσότερη αύξηση των δημοσιονομικών εσόδων του 

                                                 
18 Αρθ.2 Ν.4172/2013 - Ορισμοί 

19 Αρθ.45 Ν.4172/2013 - Υποκείμενα του φόρου 
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κράτου̋ για την αντιμετώπιση τη̋ κρίση̋.  

   Η εφαρμογή του φόρου εισοδήματο̋ και τη̋ προκαταβολή̋ του φόρου γίνεται με τον εξή̋ 

τρόπο: 

   

   Α̋ υποθέσουμε για παράδειγμα ότι μία επιχείρηση έχει κέρδη από επιχειρηματική δραστη-

ριότητα ύψου̋ 1.000.000 €.  

ü Ο φόρο̋ που αναλογεί στα εν λόγω κέρδη είναι: 1.000.000 € x 29%= 290.000 €.  

ü Η προκαταβολή φόρου που αναλογεί: 290.000 € x 100%= 290.000 € 

ü Το τελικό ποσό που θα πρέπει να αποδώσει η επιχείρηση διαμορφώνεται ω̋ εξή̋ : 

290.000 € (φόρο̋ εισοδήματο̋) + 290.000 € (προκαταβολή φόρου) = 580.000 € 

  Εάν τώρα, η συγκεκριμένη επιχείρηση είχε προκαταβολή φόρου προηγούμενου έτου̋ ύψου̋ 

100.000 €, το τελικό ποσό προ̋ καταβολή θα διαμορφωνόταν ω̋ εξή̋: 

ü 290.000 € (φόρο̋ εισοδήματο̋) + 290.000 € (προκαταβολή φόρου τρέχοντο̋ έτου̋) – 

100.000 € (προκαταβολή φόρου προηγούμενου έτου̋) = 480.000 € 

 

   Παρατηρούμε λοιπόν απ’ το παράδειγμα, πω̋ ενώ ο συντελεστή̋ φορολογία̋ μεμονωμένα 

στοχεύει στην είσπραξη του 29% από τα κέρδη, δηλαδή περίπου το 1/3, συνυπολογίζοντα̋ 

και την προκαταβολή φόρου η επιχείρηση φθάνει να «χάνει» σχεδόν το 50% αυτών, ξεχνώ-

ντα̋ βέβαια και τι̋ υπόλοιπε̋ φοροδοτικέ̋ και λοιπέ̋ υποχρεώσει̋ που βαραίνουν μια επιχεί-

ρηση. 

   Θα μπορούσε εύκολα κανεί̋ να πει λοιπόν, πω̋ ο πραγματικό̋ φορολογικό̋ συντελεστή̋ 

που έχουν να αντιμετωπίσουν οι επιχειρήσει̋ δεν είναι 29%, αλλά 58% τουλάχιστον, γεγονό̋ 

που καθιστά τη συνέχιση τη̋ δραστηριότητά̋ του̋ αμφίβολη εάν αναλογιστούμε και το γενι-

κότερο δυσμενέ̋ περιβάλλον στο οποίο αυτέ̋ δραστηριοποιούνται.  
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4.4 ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 

 

   Η κατάσταση αποτελεσμάτων χρήση̋ αποτελεί μια από τι̋ βασικότερε̋ λογιστικέ̋ χρημα-

τοοικονομικέ̋ καταστάσει̋ που συντάσσει μια επιχείρηση κατά το κλείσιμο τη̋ διαχειριστι-

κή̋ περιόδου αφού μα̋ δείχνει πόσο μεταβλήθηκε η καθαρή τη̋ θέση κατά τη διάρκεια τη̋ 

χρήση̋. Τα κέρδη από επιχειρηματική δραστηριότητα υπολογίζονται στην κατάσταση αποτε-

λεσμάτων χρήση̋ (Κ.Α.Χ.), είτε μιλάμε για μικτά, είτε για καθαρά. Η Κ.Α.Χ. συντάσσεται 

μια φορά στο τέλο̋ τη̋ χρήση̋, μαζί με τι̋ υπόλοιπε̋ χρηματοοικονομικέ̋ καταστάσει̋, και 

από αυτή προκύπτει το μικτό αποτέλεσμα, το καθαρό αποτέλεσμα προ φόρων τόκων και απο-

σβέσεων, καθώ̋ και το καθαρό αποτέλεσμα χρήση̋ το οποίο είναι το τελευταίο αποτέλεσμα 

που συμπεριλαμβάνεται στη δομή τη̋ και που πάνω στο οποίο μπορεί να υπολογιστεί ο φό-

ρο̋ που θα καταβληθεί. 

 

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 

 

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

- ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 

= ΜΙΚΤΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 

- ΕΞΟΔΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΔΙΑΘΕΣΗΣ 

- ΕΞΟΔΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

+    ΛΟΙΠΑ ΕΣΟΔΑ 

= ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΤΟΚΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΝ 

- ΧΕΩΣΤΙΚΟΙ ΤΟΚΟΙ ΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ 

- ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 

+    ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΙ ΤΟΚΟΙ ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ 

+/- ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΚΕΡΔΗ Ή ΖΗΜΙΕΣ 

= ΚΑΘΑΡΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ 

- ΑΝΑΛΟΓΟΥΝ ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 

= ΚΑΘΑΡΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΧΡΗΣΗΣ  

 

 

   ΚΑΘΑΡΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ                                                   

   +  ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΔΙΑΦΟΡΕΣ 

=   ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ                                                          

- ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 

- ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ ΦΟΡΟΥ                                                  

=   ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΚΕΡΔΩΝ ΠΡΟΣ ΔΙΑΝΟΜΗ                                                 
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o Κύκλο̋ εργασιών = Πωλήσει̋ τη̋ επιχείρηση̋ 

 

 

o Κόστο̋ πωληθέντων = είναι το κόστο̋ των αποθεμάτων που πωλήθηκαν 

*Κ.Π.= Αρχικό Απόθεμα + Αγορέ̋ – Τελικό Απόθεμα 

 

o Έξοδα λειτουργία̋ διάθεση̋ και διοίκηση̋, είναι τα έξοδα που έχει μια 

επιχείρηση που αφορούν τη λειτουργία τη̋. 

 

   Ενδεικτικά, η διάθεση των κερδών πραγματοποιείται με τον υπολογισμό του αποθεματικού, 

με μερίσματα, με αμοιβέ̋ από ποσοστά του Δ.Σ. (Διοικητικού Συμβουλίου) και με μεταφορά 

ω̋ Υπόλοιπο κερδών ει̋ νέο στην επόμενη χρήση. 

 

 

4.5 ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 

   Η κατάσταση φορολογική̋ αναμόρφωση̋ αποτελεσμάτων είναι μια διαδικασία που ακολου-

θεί η κάθε επιχείρηση ανεξαρτήτω̋ των βιβλίων που τηρεί, με σκοπό να καταγραφούν όλε̋ οι 

μη εκπιπτόμενε̋ δαπάνε̋, δηλαδή οι δαπάνε̋ που δεν έχουν δικαίωμα έκπτωση̋ και που δεν 

αναγνωρίζονται φορολογικά, που έχουν όμω̋ καταχωρηθεί στα βιβλία τη̋ εκάστοτε επιχείρη-

ση̋. 

 

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗΣ  

 

  Συμπληρώνεται σε περίπτωση αναμόρφωση̋ η στήλη 4 με το ποσό τη̋ δαπάνη̋ που δεν εκ-

πίπτει από τον τελικό φόρο. 

Α/Α ΕΙΔΟΣ ΔΑΠΑΝΗΣ ΚΩΔΙΚΟΣ ΠΟΣΟ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗΣ 

Άρθρο 23 ν.4172/2013  

1 Τόκοι δανείων από τρίτου̋ 2001  

2 Αγορά αγαθών ή λήψη υπηρεσιών 

άνω των 500€ χωρί̋ τραπεζικό 

μέσο πληρωμή̋ 

2002  

3 Μη καταβληθείσε̋ ασφαλιστικέ̋  

εισφορέ̋ 

2003  

4 Προβλέψει̋/Απομειώσει̋ 2004  

5 Πρόστιμα και ποινέ̋ 2005  

6 Παροχή ή λήψη αμοιβών που  

συνιστούν ποινικό αδίκημα 

2006  

7 Φόροι - Τέλη 2007  
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8 Τεκμαρτό μίσθωμα από ακίνητα 2008  

9 Δαπάνε̋ για οργάνωση και διεξα-

γωγή ενημερωτικών ημερίδων 

2009  

10 Δαπάνε̋ για τη διεξαγωγή εορτα-

στικών εκδηλώσεων φιλοξενούμε-

νων 

2010  

11 Δαπάνε̋ ψυχαγωγία̋ 2011  

12 Προσωπικέ̋ καταναλωτικέ̋ δαπά-

νε̋ 

2012  

13 Δαπάνε̋ που καταβάλλονται σε 

πρόσωπο μη συνεργάσιμο κράτο̋ ή 

υποκείμενο σε προνομιακό φορο-

λογικό καθεστώ̋ 

2013  

14 Δαπάνε̋ που πραγματοποιούνται 

στο πλαίσιο εργασιακή̋ σχέση̋ 

2023  

15 Λοιπέ̋ δαπάνε̋ που δεν αναγνωρί-

ζονται προ̋ έκπτωση 

2020  

16 Δαπάνε̋ που αφορούν ενδοομιλικά 

μερίσματα που εμπίπτουν 

στο πεδίο εφαρμογή̋ του άρθρου 

48 

2014  

17 Μη εκπιπτόμενε̋ δαπάνε̋ τόκων – 

Υποκεφαλαιοδότηση άρθρο 49  

2015  

18 Μη εκπιπτόμενε̋ δαπάνε̋ αποσβέ-

σεων από υπεραξία̋ λόγω συγχώ-

νευση̋ άρθρα 52 & 54 

2016  

19 Δαπάνε̋ φορέων Γενική̋ Κυβέρνη-

ση̋ που αφορούν έσοδα που απαλ-

λάσσονται  

2017  

20 Δαπάνε̋ ναυτιλιακών επιχειρήσεων 

που αφορούν έσοδα που απαλλάσ-

σονται  

2018  

21 Δαπάνε̋ απαλλασσόμενων Ν.Π. 2019  

22 Δαπάνε̋ αστικών μη κερδοσκοπι-

κών εταιρειών  

2021  

23 Ζημία χρήση̋ των εταιρειών που 

λειτουργούν ω̋ σύστημα 

εναλλακτική̋ διαχείριση̋ του ν. 

2939/2001. 

2024  

24 Υπερβάλλον ποσό δαπανών πολιτι-

στικών χορηγιών (άρθρο 12 

ν.3525/2007) 

2025  

25 Δαπάνε̋ επένδυση̋ κινηματογρα-

φική̋ παραγωγή̋ (άρθρο 8 

ν3905/2010) 

2026  

Σύνολο  2100  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 – ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 

 

5. Α. ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ – ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΑΠΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  

ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

 

 Η εταιρεία Αντωνίου Α.Ε. με κύρια δραστηριότητα στην «αγορά και μεταπώληση έτοι-

μων ενδυμάτων», με Α.Φ.Μ. 999999999 στην οδό Χρυσανθέμων 00 και Δ.Ο.Υ. Α’ Α-

θηνών, έχει καταβεβλημένο μετοχικό κεφάλαιο 3.000.000€ με τακτικό αποθεματικό 

προηγούμενη̋ χρήση̋ 944.052€ και πραγματοποίησε πωλήσει̋ ύψου̋ 8.000.000€. Η 

εταιρεία είχε αρχικό απόθεμα που ανερχόταν σε 1.200.000€ και τελικό απόθεμα που 

ανερχόταν σε 800.000€. Επιπλέον, τη χρήση 2018 πραγματοποίησε τι̋ κάτωθι δαπάνε̋: 

1) αναλώσει̋ α’ υλών 3.500.000€  , 2) έξοδα για αποθήκευση αποθεμάτων 300.000€  , 3) έξοδα 

ΔΕΗ, ΟΤΕ, ΕΥΔΑΠ 15.000€  , 4) καταβεβλημένε̋ ασφαλιστικέ̋ εισφορέ̋ προσωπικού 

30.000€  , 5) είχε τόκου̋ 40.000€ από δάνειο ύψου̋ 200.000€ που έλαβε από τρίτο με επιτόκιο 

20%  , 6) είχε τόκου̋ 20.000€ από δάνειο ύψου̋ 200.000€ που έλαβε από την τράπεζα με 

επιτόκιο 10%  , 7) αγορά γραφική̋ ύλη̋ 700€ με μετρητά  , 8) αγορά μελάνια για εκτυπωτέ̋ 

400€ με μετρητά  , 9) αγορά διάφορων άλλων αναλώσιμων 800€ με τραπεζική κάρτα  , 10) μη 

καταβεβλημένε̋ ασφαλιστικέ̋ εισφορέ̋ του τελευταίου μήνα τη̋ χρήση̋ 5.000€ τι̋ οποίε̋ θα 

πληρώσει τον επόμενο μήνα , 11) πλήρωσε πρόστιμο φορολογική̋ αρχή̋ 3.000€ με κάρτα  , 

12) στι̋ 24/06/2018 πραγματοποίησε δαπάνε̋ για τη διαμονή πέντε (5) πελατών τη̋ 2.500€  , 

13) πραγματοποίησε δαπάνε̋ σίτιση̋ για εκατόν εξήντα επτά (167) προμηθευτών τη̋ 50.000€  

, 14) στι̋ 31/10/2018 πραγματοποίησε δαπάνε̋ διαμονή̋ για είκοσι (20) εμπορικού̋ αντιπρο-

σώπου̋ 5.000€  , 15) έξοδα για την πραγματοποίηση εκδήλωση ψυχαγωγία̋ προ̋ του̋ εργα-

ζομένου̋ τη̋ 15.000€  , 16) ο πρόεδρο̋ τη̋ εταιρεία̋ αγόρασε ιδιόκτητο Ι.Χ. αξία̋ 7.000€ στο 

όνομα τη̋ εταιρεία̋  , 17) αγορά Ι.Χ. τη̋ εταιρεία̋ εννέα (9) θέσεων, αξία̋ 10.000€ για τη 

μεταφορά των εργαζομένων τη̋  , 18) έπειτα από επιστολή του νομικού συμβούλου τη̋ επιχεί-

ρηση̋ προ̋ τον πελάτη η οποία ανέφερε ότι ασκήθηκαν από πλευρά̋ τη̋ εταιρεία̋ όλα τα 

ένδικα μέσα20 για την είσπραξη τη̋ απαίτηση̋, και έπειτα από το χαρακτηρισμό του πελάτη ω̋ 

                                                 
20 Τα ένδικα μέσα ασκούνται από την εταιρεία προκειμένου να διασφαλιστεί η είσπραξη των απαιτήσεων οι 

οποίε̋ βρίσκονται σε καθυστέρηση. Τέτοια μπορεί να είναι αγωγέ̋, υποθήκε̋, κατασχέσει̋, δεσμεύσει̋ 

περιουσιακών στοιχείων και τα λοιπά. Εάν δεν ευδοκιμήσουν αυτά, και δεν καλυφθεί το ύψο̋ τη̋ απαίτηση̋, 

τότε ο πελάτη̋ κρίνεται ω̋ επισφαλή̋ και σχηματίζεται πρόβλεψη για το αντίστοιχο ποσό τη̋ απαίτηση̋. 
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επισφαλή, σχημάτισε πρόβλεψη για απαίτηση ύψου̋ 1.000€ που ήταν σε καθυστέρηση 13 μή-

νε̋ σε ποσοστό 100%  , 19) έπειτα από όλε̋ τι̋ απαραίτητε̋ ενέργειε̋ του νομικού συμβούλου 

τη̋ επιχείρηση̋ και έπειτα από την άσκηση από πλευρά̋ τη̋ εταιρεία̋ όλων των ένδικων μέ-

σων για την είσπραξη τη̋ απαίτηση̋, και έπειτα από το χαρακτηρισμό του πελάτη ω̋ επισφαλή 

λόγω κακή̋ χρηματοοικονομική̋ κατάσταση̋, σχηματίστηκε πρόβλεψη για απαίτηση ύψου̋ 

2.000€ που ήταν σε καθυστέρηση 14 μήνε̋ σε ποσοστό 100%  και 20) έπειτα από τη άσκηση 

όλων των ένδικων μέσων από πλευρά̋ τη̋ εταιρεία̋ για την είσπραξη τη̋ απαίτηση̋, και έ-

πειτα από το χαρακτηρισμό του πελάτη ω̋ επισφαλή, σχημάτισε πρόβλεψη για απαίτηση ύψου̋ 

3.000€ που ήταν σε καθυστέρηση 25 μήνε̋ σε ποσοστό 100%  

 

  Ζητείται:  α) να αναγνωριστεί το είδο̋ τη̋ δαπάνη̋ και να αιτιολογηθεί , β) να καταρτιστεί η 

κατάσταση αποτελεσμάτων χρήση̋ , γ) να υπολογιστεί ο φόρο̋ εισοδήματο̋ δ) να υπολογιστεί 

τακτικό αποθεματικό και Α’ μέρισμα και ε) να συμπληρωθεί η κατάσταση φορολογική̋ ανα-

μόρφωση̋, το έντυπο Ν και το έντυπο Ε3. 

 

Λύση: 

 

Α) Αναγνώριση δαπάνη̋ και αιτιολογία: 

 

   Με βάση το άρθρο 22 του Ν.4172/2013 περί εκπιπτόμενων δαπανών, οι δαπάνε̋ που πραγ-

ματοποιήθηκαν για (1) αναλώσει̋ α’ υλών 3.500.000€ , (2) έξοδα για αποθήκευση αποθεμάτων 

300.000€ , (3) έξοδα ΔΕΗ, ΟΤΕ, ΕΥΔΑΠ 15.000€ , (4) καταβεβλημένε̋ ασφαλιστικέ̋ εισφο-

ρέ̋ προσωπικού 30.000€, εκπίπτουν στο σύνολό του̋. 

   Η δαπάνη (5) που είχε τόκου̋ από δάνειο που έλαβε από τρίτο με επιτόκιο 20%, βάσει του 

άρθρου 23 του Ν.4172/2013, δεν εκπίπτει κατά το ποσό που υπερβαίνει το επιτόκιο τη̋ τράπε-

ζα̋ τη̋ Ελλάδο̋ (10%) : 

Δάνειο 200.000€ x επιτόκιο 20% = τόκοι 40.000€ (i) 

ενώ θα έπρεπε το επιτόκιο να είναι 10%: 200.000€ x 10% = 20.000€ (ii) 

(i),(ii) : 40.000€ - 20.000€ = 20.000€ δεν εκπίπτουν.  

   Η δαπάνη (6) που είχε τόκου̋ από δάνειο που έλαβε από την τράπεζα εκπίπτει στο σύνολό 

τη̋. 

   Η δαπάνη (7) αγορά γραφική̋ ύλη̋ με μετρητά 700€, κατά το ποσό που υπερβαίνει το όριο 

των 500€ που επιτρέπει τι̋ αγορέ̋ χωρί̋ τραπεζικό μέσο πληρωμή̋, ποσού 200€ δεν εκπίπτει. 
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   Η δαπάνη (8) αγορά μελανιών για εκτυπωτέ̋ 400€ με μετρητά, εκπίπτει στο σύνολό του αφού 

δεν υπερβαίνει το όριο των 500€ που επιτρέπει την αγορά χωρί̋ τραπεζικό μέσο πληρωμή̋. 

   Η δαπάνη (9) αγορά διάφορων άλλων αναλώσιμων 800€ με κάρτα εκπίπτει στο σύνολό τη̋ 

αφού πραγματοποιήθηκε με τραπεζικό μέσο πληρωμή̋. 

   Η δαπάνη (10) μη καταβεβλημένε̋ ασφαλιστικέ̋ εισφορέ̋ ύψου̋ 5.000€ δεν εκπίπτει. Η  

δαπάνη αυτή θεωρείται προσωρινή διαφορά και δεν εκπίπτει για το 2018, όμω̋ θα εκπεσθεί 

στο χρόνο που θα πληρωθεί (2019 και μετά) . 

   Η δαπάνη (11) πλήρωσε πρόστιμο φορολογική̋ αρχή̋ 3.000€ με κάρτα, βάσει του άρθρου 

23 του Ν.4172/2013 , ανεξάρτητα από τον τρόπο πληρωμή̋ δεν εκπίπτουν κάθε είδου̋ πρό-

στιμα και ποινέ̋. Επομένω̋, τα 3.000€ δεν εκπίπτουν.  

   Η δαπάνη (12) που πραγματοποίησε στι̋ 24/06/2018 για τη διαμονή 5  πελατών τη̋ 2.500€, 

βάσει του ίδιου άρθρου και νόμου ισχύει: 

ü 8.000.000€ x 0,5% = 40.000€ > 2.500€ και  

ü 2.500€ / 5 άτομα = 500€ > 300€  , άρα 500€ - 300€ = 200€  ,  200€ x 5 = 1.000€ δεν 

εκπίπτουν. 

Στην περίπτωση αυτή πρέπει να ισχύουν και οι δύο περιορισμοί για να εκπέσει η δαπάνη, δη-

λαδή πρέπει η δαπάνη να μην υπερβαίνει το 0,5% των ακαθάριστων εσόδων τη̋ και να μην 

υπερβαίνει το ποσό των 300€ ανά συμμετέχοντα. 

   Η δαπάνη (13) σίτιση̋ για 167 προμηθευτών τη̋ 50.000€, με την ίδια λογική τη̋ δαπάνη̋ 

(12) :   50.000€ > 40.000€ και 50.000€ / 167 άτομα = 299,40€ < 300€ , υπερβαίνει τα ακαθά-

ριστα έσοδα κατά 10.000 τα οποία δεν εκπίπτουν. 

   Η δαπάνη (14) που πραγματοποίησε στι̋ 31/10/2018 για τη διαμονή των 20 εμπορικών αντι-

προσώπων 5.000€ : 

ü 5.000€ < 40.000€  και 5.000€ / 20 άτομα = 250€ , άρα η δαπάνη αυτή εκπίπτει στο 

σύνολό τη̋. 

   Η δαπάνη (15) έξοδα για την πραγματοποίηση εκδήλωση̋ ψυχαγωγία̋ προ̋ του̋ εργαζομέ-

νου̋ τη̋ 15.000€, δεν εκπίπτει στο σύνολό τη̋ διότι δεν πραγματοποιούνται στο πλαίσιο δρα-

στηριότητα̋ τη̋ επιχείρηση̋. 

   Η δαπάνη (16) ο πρόεδρο̋ τη̋ εταιρεία̋ αγόρασε ιδιόκτητο Ι.Χ. αξία̋ 7.000€ στο όνομα τη̋ 

εταιρεία̋ , δεν εκπίπτει στο σύνολο τη̋, διότι βάσει του ιδίου νόμου και άρθρου δεν εκπίπτει 

κάθε προσωπική καταναλωτική δαπάνη. 

   Η δαπάνη (17) αγορά Ι.Χ. από την εταιρεία εννέα (9) θέσεων αξία̋ 10.000€ για τη μεταφορά 
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των εργαζομένων τη̋, εκπίπτει στο σύνολό τη̋ γιατί η αγορά έγινε για το συμφέρον τη̋ επι-

χείρηση̋. 

   Η δαπάνη (18) έπειτα από επιστολή του νομικού συμβούλου τη̋ επιχείρηση̋ προ̋ τον πε-

λάτη, σχημάτισε πρόβλεψη για απαίτηση ύψου̋ 1.000€ που ήταν σε καθυστέρηση 13 μήνε̋ σε 

ποσοστό 100%, εκπίπτει στο σύνολό τη̋ διότι αφορά απαίτηση ίση των 1.000€ όπω̋ επίση̋ 

και καθυστέρηση άνω των 12 μηνών, οπότε δύναται να σχηματιστεί πρόβλεψη στο 100% του 

ποσού. (άρθρο 26 , παράγραφο̋ β’ , νόμο̋ 4172/2013) 

   Η δαπάνη (19) έπειτα από όλε̋ τι̋ απαραίτητε̋ ενέργειε̋21 του νομικού συμβούλου τη̋ επι-

χείρηση̋ κατέστησε τον πελάτη ω̋ επισφαλή λόγω κακή̋ χρηματοοικονομική̋ κατάσταση̋ , 

σχημάτισε πρόβλεψη για απαίτηση ύψου̋ 2.000€ που ήταν σε καθυστέρηση 14 μήνε̋ σε πο-

σοστό 100%, εκπίπτει κατά 50% διότι αφορά χρονικό διάστημα μεγαλύτερο των 12 μηνών 

αλλά μικρότερο των 18 μηνών, οπότε έχει δικαίωμα σχηματισμού πρόβλεψη̋ σε ποσοστό μόνο 

50% αντί 100% . επομένω̋, τα 1.000€ δεν εκπίπτουν. (άρθρο 26 , παράγραφο̋ β’ , νόμο̋ 

4172/2013) 

   Η δαπάνη (20) έπειτα από σφράγιση επιταγών, σχημάτισε πρόβλεψη για απαίτηση ύψου̋ 

3.000€ που ήταν σε καθυστέρηση 25 μήνε̋ σε ποσοστό 100% , η εν λόγω πρόβλεψη εκπίπτει 

στο σύνολό τη̋ διότι αφορά καθυστέρηση άνω των 24 μηνών το οποίο συνεπάγεται δικαίωμα 

για πρόβλεψη στο 100%. (άρθρο 26 , παράγραφο̋ β’ , νόμο̋ 4172/2013) 

   Στην περίπτωση που η επιχείρηση δεν είχε προβεί στι̋ κατάλληλε̋ ενέργειε̋ για τη διασφά-

λιση του δικαιώματο̋ είσπραξη̋, οι προβλέψει̋ επισφαλών απαιτήσεων φορολογικά δε θα  

αναγνωρίζονταν και θα έπρεπε να γίνει φορολογική αναμόρφωση αποτελεσμάτων. 

 

  Τελικά, το σύνολο των μη εκπιπτόμενων δαπανών ή αλλιώ̋ των λογιστικών διαφορών είναι: 

20.000€ + 200€ + 5.000€ + 3.000€ + 1.000€ + 10.000€ + 15.000€ + 7.000€ + 1.000€ = 62.200€  

 

 

 

 

 

 

                                                 
21 Τέτοιε̋ είναι: η αποστολή επιστολών προ̋ του̋ πελάτε̋ που δημιουργείται η απαίτηση, με τη σφράγιση 

επιταγών, κατάθεση διαταγή̋ πληρωμή̋ και άλλα, που καθιστούν τον πελάτη μη φερέγγυο. 
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Β) Κατάσταση Αποτελεσμάτων Χρήση̋ – Κ.Α.Χ: 

*Για την επίλυση τη̋ ΚΑΧ δίνονται: έξοδα διοίκηση̋ και διάθεση̋ 10.000€, λοιπά έξοδα 

5.000€, λοιπά έσοδα 20.000€ και αποσβέσει̋ 65.000€. 

 

Κύκλο̋ εργασιών                                                                                     8.000.000   € 

- Κόστο̋ Πωληθέντων[1.200.000+3.500.000-800.000]                5.500.000   € 

= Μικτό Αποτέλεσμα                                                                               2.500.000   € 

      -  Έξοδα διοίκηση̋ και διάθεση̋                                                             10.000  € 

      -  Λοιπά έξοδα                                                                                            5.000  € 

      + Λοιπά έσοδα                                                                                          20.000  € 

= Καθαρό αποτέλεσμα προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων                    2.505.000  € 

- Τόκοι [Εκπιπτόμενοι]                                                                         40.000  € 

- Αποσβέσει̋                                                                                         65.000  € 

= Καθαρό Αποτέλεσμα προ φόρων                                                           2.400.000  € 

- Αναλογούν Φόρο̋ [2.400.000 x 29%]                                              696.000  € 

=  Καθαρό Αποτέλεσμα Χρήση̋                                                                 1.704.000  € 

 

Γ) Φόρο̋ εισοδήματο̋ που θα πρέπει να καταβληθεί: 

 

Φορολογική αναμόρφωση αποτελεσμάτων 

 

   Καθαρό αποτέλεσμα προ φόρων                                                  2.400.000  € 

   +  Λογιστικέ̋ διαφορέ̋                                                                      62.200  € 

=   Φορολογητέο Αποτέλεσμα                                                         2.462.200  € 

- Φόρο̋ εισοδήματο̋ [πραγματικό̋][2.462.200x29%]             714.038  €  

- Προκαταβολή φόρου [100%]                                                  714.038  € 

=   Υπόλοιπο κερδών προ̋ διανομή                                                 1.034.124  € 

 

Επομένω̋ το ποσού του φόρου που θα πρέπει να αποδοθεί για τη χρήση 2018 είναι : 

 

   Πραγματικό̋ Φόρο̋ Εισοδήματο̋                                              714.038 € 

+ Προκαταβολή Φόρου Εισοδήματο̋                                            714.038 € 

= Τελικό̋ Φόρο̋ που θα αποδοθεί                                                1.428.076 € 
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Δ) Υπολογισμό̋ Τακτικού αποθεματικού και Α’ μέρισμα: 

 

  Βάσει του Ν. 2190/1920 περί Ανωνύμων Εταιρειών, όπω̋ τροποποιήθηκε και ισχύει σήμερα, 

είναι υποχρέωση τη̋ εταιρεία̋ να σχηματίσει τακτικό αποθεματικό και Α’ μέρισμα πριν τη 

διάθεση κερδών. Η υποχρέωση αυτή παύει να υφίσταται μόνο όταν το τακτικό αποθεματικό 

φθάσει στο 1/3 του μετοχικού κεφαλαίου. 

  Το τακτικό αποθεματικό έχει συντελεστή 5% και υπολογίζεται στο αποτέλεσμα αφού αφαι-

ρεθεί ο φόρο̋ από τα καθαρά κέρδη. 

  Το Α’ μέρισμα έχει συντελεστή 35% και υπολογίζεται στο αποτέλεσμα που προκύπτει αφού 

αφαιρεθεί από τα καθαρά κέρδη ο αναλογούν φόρο̋ και το τακτικό αποθεματικό. 

 

Υπόλοιπο Κερδών προ̋ διανομή                                                            1.034.124 € 

- Τακτικό αποθεματικό [1.034.124 x 5%]                                          51.706 € 

= Υπόλοιπο προ̋ διάθεση                                                                           982.418 € 

- Α’ μέρισμα [982.418 x 35%]                                                          343.846 € 

= Υπόλοιπο κερδών ει̋ νέον                                                                        638.602 € 

 

    

 

 Μετοχικό κεφάλαιο: 3.000.000€ που το 1/3 αυτού είναι 1.000.000 € άρα: 

Τακτικό αποθεματικό χρήση̋ + Τακτικό αποθεματικό προηγούμενη̋ χρήση̋ =  

51.706€ + 944.052€ = 995.758 € < 1.000.000€ , επομένω̋ μπορεί και πρέπει να σχηματίσει 

τακτικό αποθεματικό μέχρι να φτάσει τον άνω περιορισμό. 

   Τελικά, προκύπτει ένα υπόλοιπο κερδών ποσού 638.602€ το οποίο μπορεί να δοθεί ω̋ έκτα-

κτο μέρισμα στου̋ μετόχου̋ ή ω̋ υπόλοιπο κερδών ει̋ νέον, ανάλογα με το τι ορίζει το κατα-

στατικό τη̋ επιχείρηση̋ ή τι αποφασίζει το Δ.Σ. . 
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Ε) Κατάσταση Φορολογική̋ Αναμόρφωση̋ (Κ.Φ.Α.) : 
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ΕΝΤΥΠΟ Ε3 – ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΑΠΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑ-

ΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ : 

 

   Το έντυπο Ε3 υποβάλλεται ηλεκτρονικά μέσω τη̋ πλατφόρμα̋ του Taxisnet, από όλα τα  

φυσικά ή νομικά πρόσωπα που τηρούν απλογραφικά ή διπλογραφικά βιβλία , με εξαίρεση να  

αποτελούν τα φυσικά πρόσωπα που αποκτούν εισόδημα από γεωργική δραστηριότητα , οι  

αγρότε̋ του ειδικού καθεστώτο̋, που δεν έχουν υποχρέωση υποβολή̋ του εντύπου αυτού. 
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ΕΝΤΥΠΟ Ν – ΔΗΛΩΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ :  

 

   Το έντυπο Ν αφορά τη δήλωση φορολογία̋ εισοδήματο̋ νομικών προσώπων και νομικών 

οντοτήτων, υποβάλλεται ηλεκτρονικά μέσω τη̋ ηλεκτρονική̋ πλατφόρμα̋ του Taxisnet , από 

όλα τα φυσικά ή νομικά πρόσωπα που ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα ή κάποιο ελεύ-

θερο επάγγελμα και ανεξάρτητα από το αν έχουν κερδοσκοπικό ή μη χαρακτήρα και χωρί̋ ε-

ξαιρέσει̋ με την προϋπόθεση ότι τηρούν απλογραφικά ή διπλογραφικά βιβλία. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 

   Με το τέλο̋ τη̋ παρούσα̋ πτυχιακή̋ εργασία̋ και εφόσον έχουν μελετηθεί διεξοδικώ̋ όλα 

τα θέματα σχετικά με τι̋ μη εκπιπτόμενε̋ δαπάνε̋ και τη φορολογία εισοδήματο̋ των επιχει-

ρήσεων, θα μπορούσαμε να καταλήξουμε σε κάποια συμπεράσματα σχετικά με αυτά. 

   Αρχικά, όσον αφορά τι̋ μη εκπιπτόμενε̋ δαπάνε̋ και οι οποίε̋ είναι αυτέ̋ που πραγματο-

ποιούνται χωρί̋ να εξυπηρετούν τι̋ ανάγκε̋ τη̋ επιχείρηση̋, πέραν των όσων έχουν αναφερθεί 

στο περιεχόμενο τη̋ πτυχιακή̋ εργασία̋, θα ήθελα να αναφέρω και την προσωπική μου άποψη 

σχετικά με αυτέ̋, πω̋ δηλαδή, αποτελούν ένα σημαντικότατο παράγοντα επηρεασμού των οι-

κονομικών αποτελεσμάτων μία̋ εταιρεία̋ καθώ̋ αυτέ̋ έχουν άμεσο αντίκτυπο στα αποτελέ-

σματα που θα εμφανισθούν στο τέλο̋ τη̋ χρήση̋.  

   Με άλλα λόγια, είναι ικανέ̋, αποτέλεσμα το οποίο ήταν κερδοφόρο για την επιχείρηση να το 

επηρεάσουν με τέτοιο τρόπο ώστε να το καταστίσουν εν τέλη ζημιογόνο λόγω του τελικώ̋ 

καταβαλλόμενου φόρου εισοδήματο̋. Το γεγονό̋ αυτό είναι κακό για την επιχείρηση καθώ̋ 

αυξάνει το φόρο εισοδήματο̋ που αναλογούσε στα λογιστικά τη̋ κέρδη ενσωματώνοντα̋ σε 

αυτά και μη λογιστικά έσοδα τα οποία φορολογούνται με τον ίδιο ακριβώ̋ τρόπο. Ένα άλλο 

αρνητικό κομμάτι ενό̋ ζημιογόνου αποτελέσματο̋ λόγω μη εκπιπτόμενων δαπανών, είναι η 

κακή χρηματοοικονομική κατάσταση που θα παρουσιάσει στο τέλο̋ τη̋ χρήση̋ η επιχείρηση. 

   Από την αντίπερα όχθη, ένα ζημιογόνο αποτέλεσμα μπορούν να το καταστίσουν κερδοφόρο 

υποχρεώνοντα̋ την επιχείρηση στην καταβολή φόρου εισοδήματο̋, ο οποίο̋ σε περίπτωση 

απουσία̋ των μη εκπιπτόμενων δαπανών δε θα τη̋ επιβαλλόταν. 

   Επιπλέον, θα λέγαμε ότι χρειάζεται ενδελεχή παρακολούθηση τόσο η λογιστική βάση όσο 

και η φορολογική βάση υπολογισμού των κερδών μια̋ επιχείρηση̋, καθώ̋ οι μεγάλε̋ αποκλί-

σει̋ μεταξύ αυτών δύναται να οδηγήσουν σε υπέρογκη και μη αντιπροσωπευτική των πραγμα-

τικών κερδών φορολόγηση. 

   Τέλο̋, όσον αφορά τι̋ μη εκπιπτόμενε̋ δαπάνε̋, θα λέγαμε ότι η καταχώρηση αυτών στα 

βιβλία τη̋ επιχείρηση̋ εξυπηρετεί του̋ σκοπού̋ εκείνων οι οποίοι βραχυπρόθεσμα σκέπτονται 

την αύξηση των εξόδων χωρί̋ όμω̋ να λαμβάνουν υπόψιν του̋ τη φορολογική αναμόρφωση 

η οποία τελικά θα οδηγήσει σε αυξημένη φορολογία του τελικού εισοδήματο̋. 

   Όσον αφορά τη δεύτερη θεματική ενότητα τη̋ παρούσα̋ πτυχιακή̋ εργασία̋, δηλαδή το 

φορολογικό συντελεστή και το φόρο εισοδήματο̋ των επιχειρήσεων, οι παρατηρήσει̋ μου έ-

γκεινται στα εξή̋ θέματα. 
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   Αρχικώ̋, όσον αφορά το συντελεστή με τον οποίο φορολογούνται τα κέρδη μια̋ επιχείρηση̋ 

σήμερα και ανέρχεται στο 29% , θα παρατηρούσε κανεί̋ πω̋ λαμβάνοντα̋ υπόψιν και την 

προκαταβολή του φόρου η οποία ανέρχεται στο 100% του φόρου, οδηγεί τι̋ επιχειρήσει̋ τελι-

κώ̋ να φορολογούνται με έναν συντελεστή 58% . Κάτι τέτοιο καθιστά δύσκολη τη συνέχιση 

τη̋ δραστηριότητα̋ των επιχειρήσεων καθώ̋ μέσω τη̋ φορολογία̋ χάνουν περισσότερο από 

το μισό των εσόδων του̋ και με το υπόλοιπο που του̋ απομένει καλούνται να εκπληρώσουν 

όλε̋ του̋ τι̋ άλλε̋ υποχρεώσει̋ και ταυτόχρονα να παραμείνουν αποδοτικέ̋, αποτελεσματι-

κέ̋, και ανταγωνιστικέ̋ , και όλα αυτά μέσα σε ένα περιβάλλον πίεση̋ από οικονομική̋ και 

κοινωνική̋ πλευρά̋. 

   Επιπλέον, ο φόρο̋ εισοδήματο̋ παρατηρούμε πω̋ ενώ αρχικά διαμορφώνεται μέσω τη̋ κα-

τάσταση̋ αποτελεσμάτων χρήση̋, εν τέλη διαφοροποιείται από την ύπαρξη λογιστικών δια-

φορών που προκύπτουν από τη φορολογική αναμόρφωση. Δηλαδή, ο αναλογούν φόρο̋ που 

προκύπτει από τη λογιστική βάση διαφέρει από αυτόν που θα διαμορφωθεί από τη φορολογική 

βάση και από αυτόν που τελικά θα καταβληθεί προ̋ το Ελληνικό Δημόσιο. 

   Εν κατακλείδι, θα λέγαμε πω̋ τόσο οι μη εκπιπτόμενε̋ δαπάνε̋ όσο και ο φορολογικό̋ συ-

ντελεστή̋ αποτελούν σημαντικό παράγοντα ο οποίο̋ στο τέλο̋ τη̋ χρήση̋ διαμορφώνει το 

φόρο εισοδήματο̋ που η επιχείρηση θα κληθεί να καταβάλλει. Και εφόσον στο φορολογικό 

συντελεστή δε μπορεί να επέμβει με κανένα τρόπο εφόσον αυτό̋ αποτελεί νόμο του κράτου̋, 

πρέπει να παρακολουθεί επιμελώ̋ τι̋ μη εκπιπτόμενε̋ δαπάνε̋ και τι̋ λογιστικέ̋ διαφορέ̋ 

που θα προκύψουν στο τέλο̋ τη̋ χρήση̋ από αυτέ̋ , για να μπορέσει έτσι να είναι σε θέση να 

προϋπολογίσει τον φόρο εισοδήματο̋ που αυτή θα κληθεί να καταβάλει όπω̋ επίση̋ και να 

μπορέσει να διαμορφώσει κατάλληλα και το γενικότερο κόστο̋ τη̋ λειτουργία̋ αυτή̋. 
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